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Bucurestiből jelentik: A kamara szerdai ülé- 
negyed 11 órakor nyitotta meg Vaida-Voe- 

0d elnök. A miniszterek közül Calinescu Ar- 
d, Ghelmegheanu és Constantinescu Mitita 
ak jelen. Valcovici képviselő kijelentette, 
megszavazza a válaszfeliratot és az allam 

epéről beszélve megállapította, hogy a tör- 
ények útján kell gondoskodni az állampolgárok 
eveléséről. Ei célból szükség van a tekintély 
szteletére. A középosztály gazdasági színvona- 
nak emelése is szükséges, épp úgy, mint a 
öldmíves osztályé. Az ipari termelési felesieget 
falvak lakosai között kell szétosztani. A szál- 

i eszközök hiánya és a hitelhiány következ- 
az ország gazdagságát nem lehet kihasz- 

. Nincs szükség újabb törvényekre, hanem 
, hogy a meglévő törvényeket becsületesen 

Ikalmazzák. 
Utána Rozetti Balacescu előadó rövid ösz- 
oglalót adott arról, hogy a felirati vita so- 
a szónokok milyen alapelveket állapítottak 
. A beszédekből kitűnik, hogy 
kisebbségek és a többségiek tökéletes 
olidaritással veszik körül őfelségét, a 

királyt 
z a szolidaritás az ország védelmében is 
nyilvánul. Az ülést ezután 10 percre felfüg- 
tették, majd pedig megkezdődött Calinescu 
and miniszterelnök beszéde, amelyet a kor- 
v nevében mondott és amelyet a rádió is 
etített. 

NEMZETI ÉRDEKKEL SENKI SEM 

terelnök - a polgár nem tudta, hogy kire 
az, most azonban személyiségekre adta le 
azatát és nem listákra. A választások tar- 
ányonként történtek és így a szelekció is 
osabb volt. Az ellenzéki demagógia, amikor 
mányra jutott, csak azzal foglatkozott, hogy 
él nagyobb mértékben elégítse ki a személyes 
dekeket. 

A nemzet képviselete illuzió volt 
ezért is szükség volt a jelenlegi rendszer Ee- 
tésére, hogy a földmíivesosztály széleskörű 
viselethez jusson, de épp úgy a munkás és 

kereskedelmi osztály is, amelynek a múltban 
szakértő-képviselői voltak, hanem ügyvé- 

. (Taps.) A jelenlegi rendszerhez nem a 
rendszer megdöntésével jutottunk, hanem 
n módon, hogy azt a nendszert saját kép- 
lői hagyták el. Ma a képviselőknek nincse- 

tizenhétféle párt volt és a pártok tagjai 
nak ellenségei voltak. Természetes, hogy 

körülmények között a nemzeti érdekekkel 
sem törődött. 

A PARTURALOM RENDSZERE 
i MEGBUKOTT 

elmúlt év elején a szétesés jelel már 
tatkoztak. 1937-ben a kormány nem tu- 

magánal bséget biztosítani és már ak- 

Or 

személyes törekvéseik, mint a múltban, a 

Calinescu miniszterelnök nagy beszéde 
parlamentben a kormányzat feladatairól, az 
uj rendszerről, az uralkodó országmentő 
munkájáról, a hadsereg felszereléséről 

és a kisebbségi kérdésről 
kor világossá vált a politikai hűség és őszinte- 
ség hiánya. A legkülönbözőbb koaliciókra került 
sor és az ideológiai tájékozódás, amely minden 
kormányzat bázisa, szintén megszűnt. 

A pártkormányzati rendszert aláaknázták, 
mert a pártok vezetői és híveik saját elő- 

nyeiket nézték 

és ha ehhez még hozzávesszük az allami gepe- 
zet elfáradását, amely azért állott be, mert a 

pártok szolgálatába kellett állnia, könnyen el- 
képzelhetjük, miként csökkent napról-napva a 
tekintély tisztelete. Valamennyi népi megmoz- 

dulásból megállapítható volt az az általános 
őhaj, hogy a nemzeti ideák megmentéséhoz va- 
lamilyen formában hozzá kell fogni. Ezt a rend- 
szert egy értékes férfiú, Goga Öctavian vezet- 

- Nem haboztam, hanem tudatára jutof- 
tam, mi a kötelességem és uralkodómmal közül- 
tem az ország valódi helyzetét. Képviselő urak! 
E történelmi pillanat megvilágosítása céljából 
szükséges kijelentenem, hogy öÖfelsége éudo- 
mással birt a legkisebb eseményről is és mérie- 
gelte azokat. Az agitáció, a levertség és az ál- 

talános gyávaság közben csak egy ember volt 
nyugodt, elhatározott és biztos. Ez őfelsége, a 
király volt. (Hosszantartó ünneplés. A képvise- 
lők felállva tapsolnak.) És ha valaha, ez ország 
történelmében a Korona tényleg a megmentő 
szerepét játszotta, akkor az Őfelsége, II. Ca- 
rol király volt, aki a bíró szerepében és bátor 
kezdeményezésével 1938. február 10-én toeljes 
vagyságában megmutatkozott. (Nagy taps.) A 
szakadék szélén állottunk és 

előttünk állott a polgárháború réme, 

vagy pedig az idegeneknek való behódolas és 
ezekben az órákban a király megmentette az 
országot. Megalkotta azt a kormányt, amelynek 
elnöke az ország pátriárkája volt. Milyen esz- 
közöket használt ez a kormány? IMktatúráról 
beszéltek, de milyen diktatúra volt ez? A dema- 

Sulyos birálat a 
- Vajjon volt-e valaki az országban, aki 

bizalmatlanságát vagy skepticizmusát nyilvání- 
totta volna? Nem tudom. Lehet. Bevallom 
öÖnöknek, hogy ez nem érdekel. Az első órákban 
többen kérdést intéztek hozzám, hogy mi a vé- 
leményem bizonyos ellenzéki elemekről és mi- 
lyen intézkedéseket foganatosítok velük. Ein erre 
ezt feleltem: semmit, mert ez az ellenzék nem 

érdekel. (Hosszantartó taps.) Ezt azonban nem 
azért tettem, mintha a valóságokkal nem let- 

tem volna tisztában. Nem. Meg vagyok győződ- 
ve, hogy a mi forradalmunkban csakis a cselek- 
vő eszme győzedelmeskedhetik és sohasem a ta- 
gadás szelleme. A valóságban ki lett volna ké- 
pes ellenmozgalmat vezetni? Talán a régi pár- 
tok vezetői? Ezt az ő korukban nem tudták 

Őfelsége volt a biró 

te, de mit tehetett egy ember ilyen időkböen? A 
A feloszlási folyamat már nagyon előrehaladt. 

A demagógia soha nem látott mértékben 
terjedt el 

es naponta ezer és ezer népeyűlest tartottak, 
a falvakat pedig elárasztották a gyanus elemek, 
akik az egyéni szabadság védelme alatt meg- 
mérgezték a légkört. A véres összetűzések meg- 
sokasodtak és egész hadseregre volt szükség a 
rend fenntartásához. A bizalmatlanság jelei né- 
hány napon belül meg is nyilatkoztak, amennyi- 
ben a bankokból sok milliárd lei értékű batétet 
vontak ki főleg azok, akik arra voltak hivatva, 

hogy az országban a rendet fenntartsák. Talán 
még sohasem volt politikus, aki ilyen nehéz 
lelkiismereti probléma elé került. 

a 
.". 

gőgikus engedékenység helyébe, amely a sze- 
mélyes érdekeket takargatta, mi a tekintély 
tiszteletét helyeztük az állam érdekébe. Szemé- 
lyes szabadság? Azt kérdem, hogy van-e valaki 
az országban, akit megakadályoztak volna hi- 
vatásának gyakorlásában és létének biztosítá- 
sában. Természetes azonban, hogy azt a szabad- 
ságot, amely az ország összerombolasára vezet- 
ne, ezt sohasem engedjük meg. Következéské- 

pen tehát kötelességünk volt a rendet helyreállí- 
fani, a tekintélytiszteletet megerősíteni és az 
államot jogaiba visszahelyezni, ez volt az űj kor- 
málnyzat első feladata. 

A mi forradalmunk tulajdonképen a lelkek 
forradalma volt, 

amely a gondolkodásmódot megváltoztatta és 
magával hozta a lelkiismeret felülvizsgálását. A 
népszavazálsban résztvettek 99 százaléka ezt a 
rendszert választotta. Megvalósult a nemzeti 
szolidaritás, amely a győzők és legyőzöttek he- 
lyébe lépett. Itt látok olyan személyiségeket, a 
Eik értékes közreműködésükkel gazdagították a 
múűltban az országot és ezek a fértiak is jelét 
adtálk együttérzésüknek. 

mult embereiről 

megvalósítani. (Derűltség, nagy taps.)) Me 
tudták volna állani helyüket ezek az emBere 
egy olyan korban, amikor bátor kezdeménye- 
zésre volt szükség? Csak katasztrófába dönthet. 

ték volna az országot, csak a romlást adhatták 
velna. Ezek annyira ismert dolgok, hogy nem 

is kell megcáfolni, mert maguktól rombadőlnek. 
Az ország a maga útján halad előre és szána- 
lommal tekint azokra a kevesekre, akik keserű- 
ségüket nem tudják eltitkolni a saját hibájuk- 
ból visszavonhatatlanul elveszett helyzet miatt. 
Az ország halad előre, mert az új kormanyzati 
rendszertől derülátást kapott. Az ország meg- 

a befektetés célját szolgálta, a rémhírterjesztés 
menekült abból a felfogásból, amikor a pírálat 

redig megbénította a nemzet lelki erőkifejtését. 
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; 
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A nemzet most visszakapta saját erejé- 
be és jövőjébe vetett hitét és a fejlődés útjára 
lépett. Ime, ez az új rendszer működésenek ered- 
ménye. A súlyos belső válság, amelyen átmen- 
tünk, egybeesett a nagy európai kavargások 
előjeleivel. Ki voltunk merülve, amikor az ország 
határai mentén felhők tornyosultak és súlyos 
kérdések adódtak, amelyek Románia érdekeit 
tehették volna kockára, Mi történt volna, ha a 
nemzetközi események az erőknek abban a meg- 
oszlási idejében és a lelki depresszió idején lep- 
tek volna meg bennünket? Milyen lett volna a 
mi ellenállóképességünk? 

Vajjon a saját gyengeségünk nem-e báto- 
rrította volna fel ellenfeleinket? 
A múlt év február tizedike óta életbeléptetett 
belső rend hozzájárult a nemzet ujjáépítéséhez 
és tegyük félre a szerénységet, valljuk be nyíl- 
tan: Románia hozzájárult az európai egyensúly 
biztosításához. Elég, ha meghallgatjuk a kül- 
föld véleményét újjászületett országünkról. Ro- 
mánia sohasem örvendett olyan nagy tekintély- 
nek a határokon túl, mint ma. 

A GAZDASÁGI SZERZŐDÉSEK 
JELENTŐSÉGE 

A húsz év előtti véres áldozatokkal a 
Fomán állam megvalósította nemzeti egységét. 
Attól a perctől kezdve Romániának nem volt 
további követelése határain túl. Országunk béke. 
pelitikát folytat, amelyet benn az országban 
kezlsénae és társadalmilag fejleszt azáltal, 

ogy különböző kincseit értékesíti, lakosainak 
Életlehetőségét pedig megjavítja. Kétségtelen, 
hogy javaink elsősorban történelmi küldetésünk 
célját kell, hogy szolgálják, azonban 
az idegen államokkal történő gazdasági 
csere szintén elengedhetetlen és hasznos. 
Ebben a szellemben kötöttük meg Németország- 
gal a gazdasági egyezményt. Alkalmam volt be- 
számolni az egyezménynek országunkra szár- 
mazó előnyeiről már a Nemzeti Ujjászületési 
Arcvonal főtanácsának ülésén is. Ismételten ki- 
melenthetem Önöknek, hogy a kormanynak al- 
atározott szándéka ezt a gazdasági egyezményt 

teljes őszinteséggel alkalmazni. Annak idején ki- 
jelentettem azt is, hogy 
a német-román gazdasági szerződésnel 

nincsen monopol jellege. 
Erről bizonyságot adtunk, amikor hasonló 
egyezményt kötöttünk Franciaországgal és An- 
gliával. Gazdasági kérdéseinket érdekeink leg- 
nagyobb mértékű figyelembe tartásával vitat- 
tuk meg a szerződéstkötő országokkal. 

KULPOLITKA ÉS HADFELSZERELES 

- Külpolitikánk egyetlen cél szoligálatában 
áll és ez: határaink megvédése. (Taps.)) 
A veszély pillanatában katonaságot küld- 

tünk, hogy őrködjék a határok mentén. 
A lakosság kivételes lelkesedéssel válaszolt a 
felhívásra. Ennek a lelkesedésnek volt a követ- 
kezménye, hogy kis és nagy ember egyaránt 
hozzájárult a hadsereg fejlesztésének költségei- 
hez. A fegyvergyakorlatok nem irányultak sen- 
ki ellen, mindenki higgadtan és méltósággal 
teljesítette kötelességét, bárhonnan is jöjjön a 
veszély, szembeszállunk vele. (Taps, éljenkiál- 
tások.) Ugyanígy bárhonnan is nyilváauljon 
meg a jóakarat az ország védelme iránt, azt kö- 
szönettel fogadjuk. (Taps.) Ha külpolitikánk 
irányvonalát jogainkból eredő erkölcsi és esz- 
mei értelem által vezetett bölcseség alkotja, a 
saját erőinkbe vetett hit arra késztetett, hogy 

a hadsereg kiképzését és felszerelését első- 
rrendű feladatnak tekintsük. 
Erre a célra nem sajnáltunk semilyen aldozatot, 

aminek az lett az eredménye, hogy joggal tekint- 

hetünk nyugalommal az események fejlődése 

ele. (Taps.) Kétségtelen, hogy voltak hiányok A 
március havi események idején győződtünk meg 

erről és most, amikor eme hiányokat megszűn- 

tettük, bevallom, az említett időpontban azok 
valóban léteztek. (Taps, éljenzés.) A hadsereg 

tisztikarának emeltük erkölcsi színvonalát, a le- 

génység kiképzése magas fokot ért el, valameny- 
nyi korosztályt sorozatosan behívtuk, hogy ka- 

tonai ismereteit felfrissítse és hozzászokjek az 
ú;j fegyverekhez. 
EEgyedül Erdélyben másfélmillió lei értékten 

építünk kaszárnyákat, 
ami kétségtelenül ennek az országrésznek gaz- 
dasági fellendülését fogja eredményezni. A had- 

eg felszerelése kivételes méreteket öltött. A 
gyalogos ezredeket új gépfegyverekkel szereltük 
fel, a tüzérséget pedig új ágyúkkal és lovakkal 
á el. Az erőditmények építési munkálatai is 

Az ország légi haderejének fel- 

ománia tekintélynek örvend 
a határokon tul 

szerelése hasonlóan élénk ütemben folyik. Az 
eltelt fél esztendő alattttt 
25 milliárd lei értékben rendeltünk hadi- 

anyagot, 
ami az ország történetében az eddigi legnagyobb 
erőkifejtés. 1980-tól 1938. február 10-ig a had- 
sereg összköltségvetése 25 milliárd leit tett ki. 
1938. februárjától ugyanazon év decemberéig 
pedig már 11 milliárd leit fordítottunk a had- 
felszerelésre. Azt hiszem, az elmondottak tel- 
jesen elegendők arra, hogy a biztonság és az ön- 
bizalom érzetét mindenkiben felkeltsek, ugyan- 
akkor pedig a súlyos terheket érthetővé tegyék. 

A MINISZTERELNÖK A KISEBBESÉGI 
KÉRDÉSRŐL 

- A belső konszolidációt siettettük azá tal 
is, hogy a történelem kölcsönössége folytán a 
mi földünkön lakó különböző etnikai kisebbsé- 
gek iránti közeledést megvalósítottuk. A, jelen- 
legi kormányrendszer ebben a szellemben teljes 
jóakaratot tanusít a kisebbségek iránt, mind- 
addig, amíg ők az államéletbe őszintén bele- 
illeszkednek. Egyébként hangsúlyozottan kije- 
lentem, hogy a kisebbségi kérdés belügyi problé- 

ma. Senki se képzelje, hogy Kérd ( ezt a 
politikai agitációra lehet felhasználni. (! 
taps.) Hasonlóképpen nem tartom szüksé 
nek kitérni arra, hogy 
a kisebbségi kérdés megoldájsa kizárola; 
gazdasági és művelődési sikon iat 

Éppen úgy, mint a múltban, ugyanúgy 
bén sem fog ez a probléma területi kérdéss 
ni. (élénk taps.) A román földnek a legk 
megcsonkítása is nagy román többség elvesz 
sét jelentené. Románia határai mindaddi, 
hetetlenek maradnak, amíg akad egy romá 
tona, aki fegyvert foghat. (Taps.) 
A belső rend és biztonság megszilárdítása 
kormányrendszer elsőrendű proolémáj 

, 
de nem lenne teljes képünk az ország mai 
potáról, ha nem hangsúlyoznók ki azt a 
arányú építőmunkát is, amelyet az elmul 
február hónapja óta végeztünk. Elérkeze 
pillanat, amikor az ország-védelem meg 
sének problémáját kívül a kormány gond 
más kérdések megoldása felé is irányulha 
kettőzött erővel és a legmegfelelőbb eszközt ; 
kel hatunk oda, hogy a bűúzaértékesítés, va hmit 
mint a mezőgazdaság korszerű felszereléses mntl 
videsen megoldást nyerjen. Ilyenformán 
majd a kormány műve teljes kifejezést pol 
kai, társadalmi, közgazdasági és nagyci 
bású közmunkák kiírása terén. 

... 

Közvetlen angol-japán diplomáciai 
tárgyalások kezdődnek a tiencsini inciden 

elsimisitására 
A nemzteközi politika legnagyobb szenzációja 
az a híradás, hogy a japán kormány elfogadta az 
angol kormánynak azt a javaslatát, mely a tiencsini 

kérdés rendezésére vonatkozik. London és Tokió ez- 
zel az elhatározással 

megkezdték egymással a közvetlen tárgyalásokat. 

A japán kormány úgy határozott, hogy hajlandó a 
tiencsini kérdésben a japán fővárosban tárgyalni. A 
japán kormány távirati úton hazarendelte azokat a 
személyiségeket, akik a tokiói angol magykövettel 
felveszik majd a tárgyalásokat. 

A tokiói határozattól függetlenül a japán had- 
sereg tovább folytatja hadműveleteit Fucsau és 
Fengcsau körül. 

4A japán csapatol elfoglalták a kikötők bejáratá- 
nál lévő szigeteket. 

A katonai parancsnokság felszólította ismételten a 
Fengcsau kikötőben horgonyzó idegen hajókat röp- 
cédulák útján, hogy legkésőbb csütörtökig hagyják 

el a kikötőt. Hasonlóképpen felszólítást kapott a 
Fucsauban tartózkodó két angol hadihajó is, hogy 

a készülő hadmozdulatokra való tekintettel hagyják 
el a kikötőt. 

mert aligha lehet szó arról, hogy Japán belemer 

zzamn 

Útgy az angol, mint a francia sajtó nagy 

könnyebbüléssel fogadta a japán kormány elhaté 

zását. Az angol sajtó reméli, hogy sikerülni foz 

kés úton elintézni a tiencsini incidenst. A sajtó n 

den derűlátása mellett utal arra, hogy a távolke 

kérdésben beállott kellemes fejlemény 

csuk Tiencsinre vonatkozili és nem az egési 
keleteurópai kérndésne, 

az egész keletázsiai kérdés taglalásába. A Jour c 
lap hangoztatja, hogy habár az angol hivatalos 
rök nagy bizalommal tekintenek a keletázsiai ese 

nyek további fejleményei elé, mégis óvako 

attól, hogy a derülátás túlzott legyen, Mind 
csak ismeri Anglia állásfoglalását a keletázsiai 1 

désben az jól tudja, hogy Nagybritannia hajlal 
áldozatokra. ! ! 

A francia sajtó most már tokiói jelentések 
ján számol be azokról a légi harcokról, amelyek ! 

den a Boer-tó felett folytak le és amelyeknek 

állítólag kétszáz szovjetrepülőgép intézett tám 

a mandzsuk ellen, azonban a repülőgépek közül 

A legszebb élmény ezt a 
gyönyörü filmet megnézni. 
Előadások csütörtökön és 
szombaton 3, 5, 7 és 9.15 
órakor, pénteken 5, 7 és 

9.15 órakor 



ezzel a hadmozdulattal 

ovjet-japán háború tulajdonképpen már el is 
kezdődöit 

anciaországnak nagyon kell ügyelnie, ne- 
hbelesodródjon egy ilyen távolkeleti vállalko- 

EGYÜTTMüKöDÉS A JAPAN 
KORMANNYAL 

Londonból jelentik: A reggeli lapok egybe- 
zóan jelentik, hogy azberlan e er 

gy esetleg az alsóházban bejelenti, mi- 
rint a legközelebbi napokban angol-japán 

eszélések indulnak meg a tiencsini viszály 
imitására. A megbeszélések kiinduló pontja 
nesini angol engedményes területre mene- 
gyilkossággal gyanusitott négy kinai ki- 

Igáltatásának ügye lesz. 
Abban az esetben, ha Japánnak megfelelő 

tó anyag áll rendelkezésére, az angolok 
ndók a négy kinait kiszolgáltatni és ezen 
ően 

m kormánnyal együttmüködni a kinai 
terror elfojtásában, 

d és nyugalom fenntartásában és az angol 
dményes területek szigorubb semlegességé- 
megőrzésében. 
Anglia azonban, - mint a lapok hangoztat- 

k ragaszkodik ahhoz, hogy a megbeszélé- 
kizáróan a tiencsini esetekre korlátozzak. 

szebbmenő japán követelésekbe az angol 
mány nem hajlandó belemenni. A tárgyalá- 

angol részről a tokiói angol nagykövet ve- 

A TIENCSINI KÉRDÉST DIPLOMACIAI 
ÚTON OLDJÁK MEG 

A japán külügyminisztérium megbizottja 
alos közleményben jelentette ba, hogy Ang- 
s Japán között a megbeszélések megindul- 

tiencsini problémák megoldása diplomá- 
ciai úton történik 

a tárgyalások rövidesen megindulnak a két 
rmány megbizottai között. A lapok remélik, 
y sikerülni fog a nézeteltéréseket eloszlatni. 

Z Ásahi Simbun ezeket írja: „A Japán és Ang- 
közötti viszony felesleges súlyosoítását el- 
endő, a tokiói kormány elhatározta, hogy 
kszik az incidenst békés útn megoldani, ha 
ngolok hajlandók a japán kívánságokat 
tén teljesíteni. 
A párisi Ce Soir londoni tudósitója sze- 
angol diplomáciai körökben hire jár, hogy 

pán alkudozást ajánlott fel Londonnak és 

ashingtonnak. Japán hajlandó megengedni az 
1 és amerikai kereskedelem lebonyolitását a 

ingce völgyében, ezzel szemben követeli, hogy 

na és Amerika ismerje el az északkinai je- 

Három angol hadihajó 

Tokióból jelentik: A japán tengereszeti ha- 

ok a következő hivatalos jelenteést adták 
keletázsiai partoknál szlgálatot teljesítő 
ottánk szerdán elfoglalta a Fucsau és 

gcsau kikötők előtt lévő Jukon és Kanva 

) zigeteket. A félhivatalos Damei-ügynökség köz. 

hogy Fucsau és Vengcsau megszállása köz- 
en küszöbön áll. 

Vengcsauban három angol, három olasz és 

egy holland hadihajó tartózkodik. 

án hatóságok ezeket felszólították, hogy 

onnal hagyják el a kikötőt. Ugy Fucsau, 

int Vengcsau előtt több japán torpedóromboló 

nt meg és nyomban megszigorítottak az ost- 

at. A kikötőben horgonyzó angol hadi- 

tjók parancsnokai szikratávirón érintkezésbe 

tek egymással és ennek eredményeképpen be- 

ntették a japán tengerészeti hatóságoknak, 

miután úgy Fucsau, mint Vengcsau előtt 

ngeri hajózás teljesen szabad, 

vik hajó sem tesz eleget a felszólításnak. 

Chamberlain angol miniszterelnök az alsóház 
mertette a legújabb tiencsini jelentéseket és 

tette, hogy eddig 15 angolt köztük egy nőt 

tettek le a japánok és motoztak meg, de az 
napokban nem érkezett jelentés, hogy ezek 

ok megismétlődtek volna. A tokiói angol követ 

ólván állandó összeköttetésben áll a japán kor- 

yal és az angol kormány óhaja, hogy a japán 

A Petit Parieien [ 

a távoli e zzes veidékem, a 
szépség és ifjuság életőörömét kisogárzó, 
bóditó táncok mámorában ezületett 

e ze és amelyet a dél 
vidék életereje a világ mind a mégy 
sarkába elterjesztett, mert az örök 

ifjuságegyik legszerencsésebb kifejezője. 
Ez a. BOLERO kölniviy - természetes 

kelőtársaságannyira értekel és amelynek 
illata oly édes, lágy mámorba ringat, 

zációk váltanak ki 
BOLERO kapható minden előökelő 

készitmény 

MAS KAVEL KREACIOK TZIGANE ÉS RIVAL/ 

szembelordult a japán 
tengerészeti hatóság rendelkezésével 

ay elela a pa vagy kellemetienség 
, úgy ezért a japán kormány feielőssé z jap ny eléssér 

Más japán híradás szerint a tiencsini ügy- 
ben folytatott tanácskozásokon Herbert l 
konzul és Tikono Tanaja japán konzul vesznek 
részt. Arita japán külügyminiszter, valamint a 

tokiói angol nagykövet csak mint megfigyelők 
et mez a mert ezzel is do- 
kumentálni kívánják, hogy a tiencsíni inciden 
helyi jellegűnek tekintik. e 
Az angol illetékes hatóságok döntése alap- 
ján nem veszik tudomásul a japán főparancs- 
noknak azt a figyelmeztetését, hogy idegen ha- 
jé a a a a Fukieni partvidék 
entén. A sanghai angol főkonzul közölte a ja- 

pán főkonzullal, ogy élt 

az angol hajók nem hagyják el a fukieni 
vizeket, 

továbbá a fucsaui és a vengcsaui kikötőt, h 
továbbra is ott ateapen 

Tizenöt angol fériit és egy nőt vetköztettek le 
a japánok 

helyzet megszüntetése érdekében. Délkínát illetően 
- folytatta az angol miniszterelnök - a japánok 
katonai műveleteket jelentettek be és felszólították 
az idegen államokat, hogy hajóikat június 29-ike, 

csütörtök déli 12 óráig vonják ki a veszélyeztetett 

zónából. Az angol kormány álláspontja ebben a kér- 
désben az, hogy a japán kormánynak nincs joga 

olyan intézkedéseket tenni, amelyek az angol állam- n ! e l a villanytelep mellett létesítik. 

yal megbeszéléseket folytasson a fennálló polgárok életbiztonságát és vagyonát veszélyeztetik. : 

Községi választók 
e 

osszelrasa 

A városháza nagytermében és a városrészek te- 

lekbíróságain a községi választók összeírását vég- 

ző bizottságok a mai - csütörtöki - ünnepen is 

működnek. A községi választók névjegyzékébe föl- 

vVeszik mindazokat a harminc évet meghaladt fér- 

fiakat és nőket, akik román állampolgárok, a vá- 

rosi közterhekhez legalább egy éve hozzájárulnak és 

mezőgazdaságot, kétkezi munkát, kereskedelmet, 

ipart, vagy értelmiségi foglalkozást űznek. Fölve- 

szik az ezen feltételekkel rendelkező irástudatlano- 

kat is. 

. 

Városi gőzlürdő épül 
Temesvárott 

A városi mérnökség munkájáról és terveiről 
tartott előadást Ciurceu Vasile főmérnök az u

jság- 

íróknak Tieran Emil dr. főpolgármester dolgozá 

szobájában. A mérnökség mindenekelőtt nagy gon- 

dot fordít az utak és ezzel egyidejülex a közlekedés 

rendezésére. A város egyes útvonalait, amelyeket 

aszfalttal borítanak, csakis személyautók használ- 

hatják. A teherközlekedést külön utakra terelik és 

azokon erős kőburkolatot létestienek. 

Altalános panasz, hogy Temesvárott sok a por 
A por eltűntetése érdekében történik a fásítás. Öt 

évi program alapján félmilliónál több fát ültetnek 
Temesvárott. A széles utakon két oldalt létesítenek 

kocsiutat, a közepét pedig parkosításra és fásításra 
használják fel. A zöld pázsit és a fa leköti a port. 

A városi mérnökség közeljövőbeli terve egy 
nagy téli gőzfürdő megépítése is. Ezt valószínűles 

— 
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wuszonöt évvel ezelött 
gyilkolták megy 

Szerajcevóban Ferenc 
Ferdinándot és feleségét 
Pontosan huszonöt esztendeje... 1914. június 

28-án egy forró nyári vasárnap délelőttön Szerajevó 
városában eldördült Princip Gavrilo diák revolvere. 
Két golyó futott ki a fekete csőből és két emberi 
test véresen hátrahanyatlott az elegáns autóban. Fe- 
renc Ferdinand a volt Osztrák-Magyar-Monarchia 
magyhatalmú trónörököse és felesége, a boldogtalan 
Chotek Zsófia grófnő haltak meg ezen a meleg nyári 

mapon Bosznia fővárosában, a romantikusan szép 
Szerajevóban. 

A gvyilkos merénylet volt tulajdonlképpeni elin- 
dítója a világháborúnak. 

A történelem ugyan azt tanítja, hogy a nagyhatal- 
mak vetélkedése és őrült fegyverkezése előbb-útóbb 
ugyis kirobbantotta volna a háborút, azonban mégis 
a szerajevói kettős gyilkosság, helyesebben annak 

következménye idézte fel a szörnyű pusztulást, a 
melynek hatásai még most sem tüntek el. A szomo- 

rú évforduló alkalmából érdemes újra felidézni a 
megrázó izgalmas drámát. 

ELMULASZTOTT, ŐVINTEZKEDÉSEK. 

Ferenc Ferdinánd már régebben tervezte, hogy 
Boszniába utazik, meglátogatni a Monarchiának ezt 
a városát, amely hadtestparancsnoksági székhely is 
volt. Potiorek tábornok volt akkoriban Bosznia- 
Hercegovina katonai kormányzója, kihez bizalmas je- 

lentések futottak be, hogy szerb forradalmárok a 
Narodna Odbrana nevű szerbiai egyesület tagjai 

Imerényletet készíteneli elő a tnónörökös ellen. 

A bizalmas jelentéseket továbbították a bécsi rend- 
őrigazgatósághoz és közölték Ferenc Ferdinanddal 
is. A főherceg aggályoskodott, azonban Potiorek vál- 
lalta a felelőséget és biztosította a trónörököst, hogy 
megtette a legszélesebbkörű intézkedéseket. Ferenc 
Ferdinánd feleségével együtt elutazott Szerajevóba, 

ahol bekövetkezett az, ami előrelátható volt. Június 

28-án az egész város már kora reggel talpon volt. 

Az uccákat fellobogózták, mindenütt rengeteg em- 

ber, azonban a rendőri és katonai kordon nagyon la- 

za volt. A hatóságok bűnös nemtörödőmséggel még a 

1 

legelemibb óvintézkedéseket sem tették meg, pediz 

már széltében-hosszában beszéltek arról, hogy vala- 

mi készül. 

ÖNÖK BOMBAVAL VARJAK A VENDEÉGET... 

A trónörökös nyitott autóban, jobbján felesé- 

gével a városházára hajtott, hogy fogadja a polgár
- 

mester és a tanács üdvözletét. Velük egy autóban 

foglalt helyet Potiorek tábornok és Harrach gróf 

hadsegéd. A főútvonal egyik legforgalmasabb helyén 

Cabrinovics nevű diák előhúzta zsebéből az előre el- 

készített bombát, gyujtóját odaütötte a villamososz- 

lophoz, ami kis koppanásszerű zajt okozott. A bom- 

bát tizenöt másodperc múlva kellett hajítani, de iz
- 

gatottságában már nyolc másodperc múlva dobta. 

Ha kivárta volna az időt, a bomba pontosan 
a gép- 

kocsira hullott volna és a benne ülők nyomban meg-
 

halnak. így azonban csak 

a főherceg szárnysegédje és néhány tiszt sebe- 

sült meg. 

Ferenc Ferdinándot megdöbbentette a merénylet és 

gyorsan odaszólt a sofőrnek, hogy hajtson, ami
lyen 

gyorsan csak tud. A merénylő a nagy zürzava
rban 

menekülni igyekezett, de egy Marossy nevű Szera- 

jevóben élő magyar borbély utána iramodott 
és el- 

fogta. 
Ferenc Ferdinánd megérkezett a városházára 

és ott felhevülten mondotta a polgármesternek: 

önölk bombával várják a vendéget! 

Ezaya NEskai nazaesakaza 

BUZIÁS idei attrakciója, a tündérkerttel 
ellátott és minden elképzelhető kényelem- 

mel fe zot 

, PENSIUNEA 

MiaMargot 
melynek ultramodernségén csak a dumping 

árai tesznek tul. 
Telefon: 10 sz. Rádió, patefon, saját angol- 

park. Buziás-bái. I. Duca ucca 15 szám. 

Tulajdonos: 
Margareta dr. Boca 

Al helyzet rendkívül kínos volt és az ünnepség 
gyorsan, szinte percek alatt folyt le, azután a ven- 

dégek ismét autóba ültek, hogy visszahajtsanak szál- 
lásukra. 

ELDÖRDÜL PRINCIP GAVRILO REVOLVERE. 
A visszatérés alkalmával történt a második me- 

rénylet, amely már halálos volt. Az Appel-rakpar- 
ton, a Miljacska folyó mentén helyezkedett el a má- 
sik merénylő, Princip Gavrilo, szintén egy fiatal 
diák, aki revolverrel a zsebében várta a főhercegi- 

párt. Amint eléje érkezett a kocsi, elővette revolve- 
rét, néhány másodpercig célzott, majd 

gyors egymásután kétszer az autóban ülőkre lőtt. 
Mindkét golyó talált. A trónörökös és felesége vére- 
sen hátrahanyatlottak. Princip menekülni igyekezett, 

de a rendőrök elfogták és csak nagynehezen sikerült 
megmenteni őtet a tömeg dühe elől. Ferenc Ferdi- 
nánd és Chotek Zsófia mire orvost kerítettek elő, 
már haldokoltak. 
mizenöt perccel a merénylet után lulottalk voltak. 
A vizsgálat megállapította, hogy a merénylőket 

egy Tankosics nevű szerb őrnagy tanította be a 
fegyverrel való használatra és mielőtt elkövették tet- 
tüket, sokáig gyakorolták magukat a fegyverek hasz- 

málatában. A tervet részletesen kidolgozták és ha a 
második merénylet sem sikerült volna, harmadik he- 
lyen is várakoztak készenlétben. 
Minden elő volt készitve, hogy Ferenc Ferdinán- 

dot megöljék. 
A' tettesek titkon lopóztak át Szerbiából Boszniába 
és hetekig tartózkodtak Szerajevóban, anélkül, hogy 
a rendőrség felfedezte volna őket. 

A KÖVETKEZMENYEK. 
Ami ezután történt, az már történelem. A Mo- 

marchia megtorlásul a kettős gyilkosságért ultimátu- 
mot küldött Szerbiának, amire kitört Szerbiával a 
háború. A két ország közötti hadjáratból néhány nap 

alatt világháború lett, mozgósított Oroszország, Né- 
metország, majd Franciaország és Anglia. Azután 

a nagyfilmek mozgója, 
ma bemutatja 

című szenzációs filmet, amelynek izga 
cselekménye öt sztár szereplésével elevei 

meg előttünk: 

CHARLES VAME 
JULES BERRY - TANIA FEDOR, 

SUZY PRIM - OTTO WALEURG 
PARAMOUNT-JOURNAL premlerje, a )e 
újabb világeseményekkel. - Déiután 3 él 

kor 17 leies helyárakkal: 

A FIÚK VÁROS 
lyen erős 

rövidesen Bulgária, majd Törökország is belea . 

kozott a háborúba, egy év múlva Olaszország, 

év múlva pedig Románia üzen hadat az Oszti 
Magyar Monarchiának és szövetségesének, Néme 

szágnak. És sorra beavatkoztak a szörnyű kon 

tusba Japán, Portugália, Görögország és Ameri 

Azután jöttek a békeszerződések, trónok orr 

tak össze, új országok alakultak, jött a gazda 

válság, utána a fegyveres béke. És mindez két en 
halála miatt. 

A negyedszázados szomorú évforduló alkalm 
visszaidéztük a szerajevói drámát, amely elindíi 
a világ legnagyobb és legborzalmasabb szereni 
lenségét... i 

Fantasztikus rémhirek az elsüllyedt 

buvárhajók tragédiájával kapcsolatban 
kRémhirek keringenek a közelmultban egy- 

másután bekövetkezett tengeri katasztrófákkal 
kapcsolatban. Ezek a hirek arról szólnak, hogy 
halálsugár okozta volna a Saualus, Thetis és a 
Phenix buvárhajók elsüllyedését. Sőt, jelentés 
van már arról is, hogy a Thetis kapitánya azért 
sietett elsőnek elhagyni a tengeralattjárót, mert 
a szerencsétlenséggel kapcsolatban nagy bord- 
erejű közléseket kellett tennie az angol tenge- 
részeti miniszteriumban. A halálsugár mende- 
mondák tehát ismét időszerüek. Az ujabb talál- 
gatások nyomán megerősitést látszik nyerni az 
elmult években szárnyra kelt hir, hogy az ugy- 
nevezett Tesla-sugarak segitségével repülőgé- 
peket már háromszáz kilométeres távolságból 
megállásra lehet birni és ugyancsak ezen suga- 
rakkal egész hadseregeket lehet elpusztitani. 
Tesla, aki annak idején Budapesten a Ganz- 
Ezpn müködött, majd Amerikába ment, ahol 
disonnal dolgozott együtt, valóban korszakot 

alkotó lehetőségnek vetette meg alapját, mikor 

rájött a forgó mágnestérre, Azonban ő maga is 
kijelentette, hogy a távolbaható sugarakkal 
folytatott kisérletek még beláthatatlan időre 

nem kecsegtetnek semilyen eredménnyel. A 
nyomdokaiba lépő lengyei Dunkovszky mérnök 
állitólagos eredményeit sem a katonai szakértők 
szegezték le, hanem inkább a szines riportok. 

A titokzatos halálsugarak szerepe a sze- 
rencsétlenül járt buvárhajókkal kapcsolatban is 
átutalandó a szines mendemondák világába. A 
különböző államok vezérkarai számára nincse- 
nek titkos fegyverek, ezek csak a jó fantáziáju 
közirók és laikus közönség képzeletében élnek. 
A kutatások ugyanis a legszigorubb párhuza- 
mossággal haladnak és igy minden országnak 
megvannak a halálsugár-kisérletezői is. Megle- 
etésekről tehát szó sem lehet. Itt van a távol- 
ől irányitott hadihajók példája. Csakhogy 

ezekről kevesebbet tud a nagyközönség, mint a 

fantasztikus halálsugárról, amely wellsi regény 
cime is lehetne. Ez már tény és valóság. Száz 
kilométer távolságról is irányithatják ezeket és 
nincs rajtuk élő éember. Mégis minden irányban 

a legnagyobb sebességgel haladnak, előretörnek I 

és fordulnak automatikusan és a legnagy 
pontossággal adják le lövéseiket. Misztikul 
azonban szó sincs, rendelkezik ilyen hajókk 
legtöbb nagy állam. Az angoloké a Rodney 
vü csatahajó, a japánoké az Ukusi. Ameriké 
egész kis flottája van e tipusból, a Stoddel 
Eoggs és a Kilty nevü rombolók. Németors 
nak viszont egy ilyen repülőgép anyahajója 
Repülőgépei az elhatározó pillanatban a le 
szedelmesebb harc közepén is leszállhatnak 
és a legénység nélküli hajót a parancs 
egyetlen jeladással visszahivhatja. 

Hasonló rendeltetésüek a tvolból irány 
légtorpedók. E téren főleg a japánok vezet 
A robbanó töltésen kivül ércanyaguk elolth 
jan tüzet előállitó elektronokból van. A leg 
nyübb háborus támadó eszközök ezek. Azol 
valószinü, hogy ezek a rendkivül költségesi 
allitása gépek nem fognak szerepelni, 
könnyü lesz sokkal olcsóbb, lelkesen felki 

, 
kin! 

zó halál-önkéntesekkel pótolni őket, akiknek 
ven teste lesz a torpedó magva. Mint látha 
tehát, van számontartott fegyverkezési c 
elég. A legnagyobb tudósok és technikai : 
emberek éjjel és nappal a hadi-technika és 1 
gazdaság szolgálatában állnak. Már kül 
mánnyá vált a törekvés, úgy tönkretenni 
lenséget, hogy ne is közeledjünk hozzá. 1 
körülmények között igazán felesleges még 
ban megerőltetni a fantáziánkat, még 
pusztító erőket is elképzelni, amelyek le 
eddig hála Istennek, a valóságban nin 

Van már romboló találmány untig elé 
vannak például a vakító sugarak, az 
zett fényágyú, amely autóra szerelve f 
millió gyertyafény erejével áttöri még 
szakában is a fellegeket. Eimberi szerve 
fényt nem bpir el, lezuhan a pilóta 
mellől. Azután vannak még egyéb 
is, hatásaikban egyik szörnyűbb, min 
Felesleges tehát puszta szenzáció-szomjú 
elédelegni a halálsugár fantomi Zzon 
mely, ha tényleg megvolna, csakha 
szűnne létezni az élő viláz; 



ból jelentik: 

lap szenzáci 
Anglia és 

őniájának biztositására irányuló tervek- 
tomi lap azt irja, hogy London és 

között titkos egyezmény jött létre, a 
értelmében 

lilyen er 

1csak Elurópa, 
nagyrésze a 

kereskedelmi, 

és 205 milliót 

etni, hogy 

Vez , h eddigi, regét offenziv alkalmaztatásra késziti elő. Ha 
zezete ettet oradsgat megtámadják, védekező harcot fog folytatni, k d m én ejt 

orszerü hadosztaályt) expediciós cé- hogy azután erős ellentámadásba menjen át. e Vel ] 

ék felhosználni Épp ugy a t NMrorszá A „Bucurestii Hónap" rendkívüli sikerére 

a Biro 

eleli nagy arab császárság 
Anglla védelme alatt 

arról, hogy az Al Mokkatan cimü 

ietet császári hirodalommá alakit- 
át 

császári birodalom keretében egyesitik 
arab országok kormányzását a török 
rmány ellenőrzése alatt, amelyet az 

1ir intézne. Ez az emir állitólag Abdullah 
usszein transzjordániai emir lenne. A kö- 
császárság barátsági szerződést kötne 

..... 

gyan készül 

az ugynevezett semleges népek is. 
eddig az országok évtizedeken át fegy- 
et, hadseregük erejét, különösen pedig 

áskor felállitandó uj alakulataik szá- 
olták, addig a legutóbbi időkben egyes 

k egyenesen fitogtatják felkészültségü- 

mondolkodó államférfi vagy katona erre 
hzt állapithatja meg magában: ugy látszik, 

az az állam semmikép sem akar hábo- 
hivatkozik, - sokszor talán tulozva 
erejére. A modern számitó vezérkari 

egy-egy állam katonai felkészültségé- 
a képet akar kapni, a tulajdonképeni 
-szervezési adatokon kivül sokkal na- 
ilyt helyez a segédtudományokra, mint 
sősorban a geopolitikára, a költségve- 
okra, a közgazdasági, statisztikai, népe- 

jelentéktelennek látszó megjegyzés, a 

NAGY-BRITANNIA. 
egyik-másik államot: Nagy-Britannia 

ó lakos él. Maga az anyaország (United 
) 242.000 négyzetkilométer, lakosainak 
*.2 millió, vagyis 194 lélek négyzetkilo- 
kint. 
gráfiai helyzete azt kivánja, hogy 

és főleg tengeri hademejét épitse ki, ben. 
at 1935-40 évi költségvetése is, amely 
65 millió fontot a szárazföldi, 149-et a 

evő territoriális hadseregének 13 had- 

havonta 750 medern gépet 

Az olasz lapok jelentést 

ósan hangzó leleplezése- 
Törökország közelkeleti 

négy nagyhatalma oLAszoRszásg 

az összecsapásra 
ős hadserege van a két tengelyállamnak a fősulyt az utóbbi időben mégis légi- és 
és a két demokrata országnak 
hanem az egész világ ál- Az angol hadiflotta ma ismét ura a tenge- a Földközi- és Vörös-tenger, valamint az Indiai- 
fegyverkezés jegyében reknek. Meglévő nehéz egységeivel, amelyeket óceán területére helyezte át. Ezzel stratégiai cél- 

a légitámadásokkal szemben hatalmas páncél- jait is felismerhetjük. Geopolitikai helyzete, a 
zatuk és erős légvédelmi tüzérségük véd, Euró- számos sziget és bázis azt követeli, hogy hatal- 
pát minden nehézség nélkül - a franciák segit- mas csatahajók helyett inkább csak kicsiny, 
sége nélkül is - blokirozhatja. A 1 

Anglia hosszu hadjáratra készül fel. Jöven- zZárja el a tengerszorosokat, hogy a gyarmatai- 
dő ellenfeleit a nyersanyag-utánpótlástói akarja hoz vezető összeköttetéseit megtarthassa. Az 
elzárni. Modern expediciós hadseregét majdnem apbessziniai háboruban szerzett tapasztalatai 
háromszorosára emelte, hogy szövetségeseit alapján a gyaloghadosztályokat kisebbé, köny- 
közvetlenül is támogathassa. Ha hajóépitő prog- nyebbé teszi, 9 zászlóalja helyett csak 6 lesz, 
ramját befejezte, a hatalmas európai „Home ellenben a tüzgépeket és a gyorsan mozgó ala- 

Fleet" (a hazai hajóhad) és a „Mediterranean kulatokat szaporitja. 

közlekedési viszonyokra. 

-egy parlamenti felszólalás jobb és meg- 1986-ban épült Maginot-vonal is védi a megro- magára. Dunai hajóraját most kezdi épiteni. 

b képet nyujt a képzett vezérkari hanás ellen, legalább is addig, mig hadseregének Lázas ütemben épitette ki legutóbbi idők- 
mint sok drágán megfizetett kémje- Zömét mozgósíthatja. 

Franciaország egész lakossága 1926-ban légvédelemnek is. 4 légihajórajjal, 6 repülőhad- 

csak 120.000 ujoncot tudott állitani, az ujoncok osztállyal rendelkezik. A repülőgépek számát 
száma a jövő évtől ngag emelkedni fog. Az és a költségvetési ator er ok A kül- 

z má H anyaországban levő 420. katonából jelenleg földi források közlései részben tulzottak. 

00 négyzetkilométernyi összterületen közülbelül 130.000 a hivatásos és 70.000 szines A hadsereget minden tekintetben erős iram- 
Franciaország haderejének tartalékát Afri- ban fejlesztik, hogy az elmult 20 év mulasztá- 

kából kapja, ezért kell oly nagy figyelmet szen- sait pótolják. 
telnie földközitengeri összeköttetéseire, ezért Mindenütt észrevehető az offenzivára való 
aggasztják a spanyolországi események. Hadi- előkészület. 
fiottáját is ezért erősitette meg az utóbbi idő- Erre mutat a nagyszámu motorizált és mecha- 

dalom most légihaderejé- 

re fekteti. Jelenleg állitólag 2370 rszág után Európa legnepesebb ál- 
nyaországban, 500 tengerentuli t 1 Enepeseob a kedvezmény eél osisejéiz 

500 a haditengerészetnél Ezek a Németország 1933--1938. alatt hadserezét : 

csak nhozzávetőlegesek, való- npolitikájának, a nemzeti szocializmusnak pillé- 50%-os vasuti kedvezménnyel 

uire ezek a sorok megjelennek, már ere építette fel. Hadserege ma 39 gyalog, 4 lehet Eucutestibe utazni 

A nagy Tezőpess Lei 28.- A kis tibus Uei - 

t fel Euró lyel Európát máris uralja, - előreláthatólag 
Singapore-ban is fog 8-9 nehéz csatahajóból 

Ekét országgal szemben az 551000 négyzet- határát - helyenkint 50 km széles övben - 
kilométer területtel rendelkező, 42 millió lakosu korszerüen megerősitette, a keleti határ kiépi- 

Franciaország yelreléek fősulyát a szá- tésén most dolgoznak. 
razföldi hadseregre helyezi. . 

Az alpesi front eneny Edpegtalya külön dern, 26.000 tonnás csatahajó, 3 kisebb, 10.000 

tel Es í A hegyi felszerelést kapott. Az ország keleti és tonnas már van. A londoni egyezmény értelmé- 
Zzgazdasági vagy közlekedési rovatá- délkeleti részét a váloösgeren fvül az 929. ben a hajóépités terén rerlátozsokot vállalt 

A francia tengeri erők még sohasem vol- 
tak olyan erősek, mint ma. k 

a légi haderőkre fordi- A légi haderők teljes átszervezés alatt vannak, bemutatva, miképen itélik meg ma 
el a multak mulasztásait akarják most jóvá tenni. elnei el keyztt ( 

lia hadseregét 1939-ig önkéntesekből létor közölt létszámadatok már 
ák. Hogy most minden hagyomány elle- 
ztára sratégiai, célszerüségi okokból fel- 

az állandó hadsereget, ez arra enged 

A hadi-költségvetésének megoszlása ; 
mutat Franciaország geosztratégiai szándékai- 
ra: a hadseregre 16.3, a haditengerészetre 8.1, a M E G HO s s Z A B B 1 T 0 T TA K 
légihaderőkre 10.8, a gyarmatokra 2.3 milliár- 

ritannia a jövőben szavának na- dot irányoztak elő. 
gyobb sulyt akar adni. Franciaország hatalmas földi és légi hadse- a „Bucurestii Hónap 

í 

Nérmetország területe a protektorátus és a való tekintettel a főváros vezetősége a ki- 
Memelvideket is beleszámitva, 635.000 kilomé- állítást meghosszabbította. A vasutigazgató- 
ter, lakosainak száma 85.5 millió, népsürüsége ság szintén meghosszabbította az utazási 

könnyü motorizált, 3 hegyi, 5 páncéloshadosz- 
tály és 1 lovasdandár, továbbá a nyugati öv kü- 

előállitani! lönleges várőr-csapatai. 1938. vége óta nyugati 

AzOvenali fogpépkelleme 
habja fogait ragyogó 

A fehérré és tisztáva va 

Fleet"-en (földközitengeri hajóhad) kivül, mely- 

álló hajórajt tartani, hogy távolkeleti érdekeit 
megvédhesse. 

Nézzük Olaszországot. Az anyaországban 
210.000 négyzetkilométernyi területen mintegy 
44 millió ember él. (142 lélek négyzetkilométe- 
renként.) 

Bár szárazföldi hadseregének létszáma kö- 
rülbelül 9,800.000 lehet, a 

tengeri haderejére fekteti. 

Légi hadseregének sulypontját a Pó-sikságról 

gyorsjáratu egységekkel és buvárnaszádokkal 

Franciaország 

Haditengerészete most van épülőben, 2 mo- 

ben légi haderejét, nagy figyelmet szentelve a 

nizált alakulat. Hátránya: az olaj- és nyers- 

anyaghiány a sok hadiszer számára. 

Csak négy európai nagyhatalmat emlitet- 

uhay Imre. 

A szállodák, vendéglők és üzletek kedvez- 
ményei szintén érvényben maradnak 

r . reegyat 



Dáulel 

ELÖFIZETÉSI ARAK: 
a BELFÖLDÖN 

; ő a 

"Magdnosoknak egy hónupra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
mak, közalkalmazottalmak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 7060 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei 
Hatóságoknak, közhivatalobnuk és közüzemek- 
nek, gyáraknak és vállalatolma kegy évre 1200 

lei kézbesítéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Fgy Nénapra 120, negyedévre 350, félévre *80, 

egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
98-10 és este 9 óra után e8-15. 

MEGJELENEÉS 

Ménden napon a vasárnapolat és ünnepnapokat 
követő nupok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 
Vuchetich Endre dr. 

Péter és Pál 
apostolok hátezer esztendő óta elválaszthatatlanok 
egymástól. Együtt hirdették Jézus Krisztus tanitá- 
sát, az Igét lés együtt szenvedtek érte üldöztetést. 
Az öröklévalóságban is egymással vannak. Ezt az 
összetartozandóságukat az egyház azzal jelképezi, 
hogy a naptárban közös helyet ad nekik és junius 
29-én egyszerne üli meg emlékünnepüket. 

Elkövetkezett ma ismét Péter és Pál apostolok 
napja. A nyár dereka számunkra ez az ünnep. A ke- 
nyérérésé. A búzakalász már aranylóan sárgállik a 
mezőn, a gazda pedig már készül az aratásro. Ilyen- 
kor időszerű Petőfi Sándor verse: 

Érik a gabona, 
Melegek a napok, 
Hétfőn virradóra 

aldratásba kapok. 
6Gvönyörüséges öröm az aratás. Jutalma ez a 

mezőgoazdának az egész évi fáradozásért, munlkássá- 
gért. Szent cselekedet az uratás, amelyhez az egész 
család kivonul. A gazda és felnőtt legényfia kezé- 
ben megcsillan a kasza és pendülve vágódik neki 
a búzarendeknek, amelyek lágyan hullanak sorba. A 

lányok és asszonyok szedik a markot és keresztekbe 
rakják a ledöntött búzát. Még a kisgyerekelknek is 
akad munkája, amikor fölszemelgetik az elejtett bú- 
zaszálakat. 

A kenyeret adja az aratás és pedig nemcsuk 
a gazdámak, hanem jut belőle a kereskedőnek, az 

iparosnak, mindenféle munkásnak, az ésszel dolgo- 

zónak, a gazdagnuk és szegénynek egyanánt. Mert a 
földmíves nemcsal a saját kenyeréért dolgozik, ha- 
mem mindnyájunk kenyenéért. És mikor a Miatyánk- 
ban imádkozunk: „mindennapi kenyerünket add meg 
nekünk ma, alkkor egyben kérjül az Istent, adjon 
a guzda karjába erőt, hogy szántson, vessen és aras 
s0n. 

Péter és Pál apostolok odafentről, az égi erkély- 
ről, bizonnyára derűsen nézik a nemsoldáína megin- 
duló aratást. Hiszen földi életüleben is szerették az 
egyszenű népet. Mai ünnepükön is bizonyosan ál- 
dást hintenek lefelá. 

ANDORAS, 

a 

x 
Péter és Pál napján az összes katolikus templo- 
maokban ünnepi isztentiszteletek lesznek. A belvárosi 
püspöki székesegyházban délelőtt tíz órakor lesz az 
ünnepi nagymise, melyet Kayser Lajos nagyprépost 

mond fényes asszisztenciával. A szentbeszédet Bo- 
ros Béla dr. teclógiai tanár tartja. A belvárosi plé- 
bániatemplomban reggel félkilene órakor csendes 
mise lesz, egyben az elemi iskolák növendékeinek 
Tedeuma, délelőtt féltizenegy órakor pedig ünnepi 
nagymise és szentbeszéd következik, mindkettőt 
Plesz József kanonok-plébános tartja. A gyárvárcsi 
plébániatemplomban délelőtt féltíz órakor lesz ma- 
gyar szentbeszéd és nagymise, mindkettőt Fodor Jó 
zsef központi pap mandja. Az erzsébetvárosi plébá- 
niatemplomban reggel kilenc órakor lesz szentbeszéd, 

tartja Pater Stefan, a magymisét mondja Pater Jo- 
hanes, (A józsefvárosi plébániatemplomban féltíz óra- 
kor Gebhardt Jenő újmisés szentbeszédet és ünnepi 
nagymisét mend. A mehalai plébániatemplomban 

tíz órakor Pater Stefan Christ szentbeszédet 
és nagymisét mond. 

- LAPUNK legközelebbi száma a mai Pé- 
tfer és Pál ünnepre való tekintettel szombaton 

khkorán reggel, a rendes időben jelenik meg. 
((-) SZÜLETÉSEK. Az anyakönyvi hivatalban 

a következő gyermekek születéséát jelentették be: 

Károly, Kovács Éva, Gimpli Terézia, Rosenberg 

! 
a. 1577. junius 29-én született 

Rubens Peeter Paawel fla- 
Jenius 29 mand festőművész. Festmé- 
Csütörtök nyeivel Európaszerte nagy 
P é réloi hatást gyakorolt és számos ta- 

nitványa volt. Mithológiai val- 
lásos és falusi képeket festett. Igen sok képén sze- 
repelteti csodás szépségű feleségét. Rubens képei a 
világ legnagyobb muzeumainak kincsei. 

1798. junius 29-én született Leopardi Giacomo 
grótf olasz költő. Szülői akarata ellenére az irói pá- 
lyára ment és ennek következtében kénytelen volt 
távozni az apai házból. Sokat nyomorgott, de nem 
csüggedt. Verseivel hamarosan ismertté tette a ne- 
vét. Költészetét bizonyosfoku pesszimizmus jel- 
lemzi. Prózai munkákat is irt. 

1837. junius 29-én sz ületett Petre Carp ne- 
ves román politikus. Sokszor volt képviselő és 
többször miniszter. Megalakitotta konzervativ pár- 
tot, amelynek halálálig vezére volt. 

1838. junius 29-én született Szily Kálmán ter- 

mészettudományi és nyelvészeti iró. Szily Kálmán 

inditotta meg a Természettudományi Közlöny cimű 
ma is nivós folyóiratot. Sokat foglalkozott a magyar 
nyelv fejlődésével és történetével. Két kötetben ad- 
ta ki a magyar nyelvujitás szótárát. Nagy tanul- 

mányt irt a magyar rovásirásról is. 

76. junius 30-án született 
Hadrianus Publius Aelius ró- 

Junius 30 mai császár. Nem vágyott hó- 
Péntek ditásokra és azért uralkodása 
Pál emléke alatt aránylag kevés volt a há- 

boru. Uralkodása idején tört ki 
182-ben Bar Kochba vezérlete alatt a zsidólázadás. 
Hadrianus ugyanis azzal a tervvel foglalkozott 
hogy az elpusztitott Jeruzsálem romjain római te- 
lepet létesit, Salamon templomának helyén pedig Ju- 
piter templomát akarta fölépiteni. A zsidók ezért 

három évig harcoltak a rómaiak ellen. A lázadást le- 
törték, de Hadriánus mégsem valósitotta meg ter- 
vét, mert nemsokára meghalt. Beutazta összes tar- 
tományait és utja tizenkét évig tartott. Rendezte a 
közigazgatást és fejlesztette a postát. 

1597. junius 30-án Barent Willem hirneves hol- 

land tengerész és sarkkutató négy kisérőjével együtt 
a kegyetlen sarki téli vihar áldozatává lett. Barent 
Willem számos felfedezést tett és az északi Jeges 
tenger egy részét róla nevezték el. Johanssen és 
Karlsen norvég hajósok 1871-ben megtalálták Ba- 
rent téli szállását, eszközeit, könyveit és feljegyzé- 
seit és azokat majdnem háromszáz év után vissza- 

hozták a jégsivatagból. 
1879. junius 30-án született a szatmármegyei 

Csécsen Móricz Zsigmond a kiváló regényiró. Is- 
kolái elvégeztével előbb ujságiró lett. 1908-ban Hét 

krajcár cimű elbeszélésével egyszerre ismert névre 
tett szert és ettől kezdve kizárólag szépirodalommal 
foglalkozik. Igen termékeny. Egyre-másra jelennek 
meg regényei és elbeszélései. Kiváló, magyaros za- 

1925. junius 30-án halt meg Márki Sándor 
történetiró. Előbb Aradon, majd Budapesten volt 
középiskolai tanár, később egyetemi tanárnak ne- 
vezték ki. Beható kutatások alapján számos törté- 

neti munkát irt. Többek között megirta Arad város 
és Arad vármegye történetét is. 1881-ben könyvet 

irt a bihari román irókról. 

(-) LELKIGYAKORLATOK TANÍTÓNŐK 
RÉSZÉKE a Temesvár-józsefvárosi zárdában július 
3-7-ig. Mindenkit szeretettel elvárunk. Az állami 
iskoláknál alkalmazott tanítónőknek megengedte a 
tanfelügyelőség a részvételt. Föltétel az útóbbiak- 
nál: a tanítónő kérvényt intéz az iskolai tanfelügye- 

lőséghez szabadságért. A kérvényen az igazgatóság 
igazolja, hogy a tanitónő eleget tett az évzárással 
járó kötelezettségének. A választ nem kell bevárni. 
Jelentkezést legkésőbb július 1-ig kérjük a józsef- 
városi zárdába. - 

(-) TíZÉVES ISKOLAI TALÁLKOZÓ. Notre 
Dame nővérek gyárvárosi zárdájában 1929 évben 

végzett IV. polgári iskolai növendékeket szeretettel 

meghívjuk július 9-én a gyárvárosi zárdában tar- 
tandó 10 éves találkozónkra, reggel fél 9 órára. Je- 
lentkezést okvetlen kérünk gyárvárosi zárdában, vagy 
Galambos papírüzletben, Stülehnmüller Gyuláné 
(Szablyár Mancinál). 

(-) HARMINC ÉVES ÉRETTSÉGI TALÁL- 
KOZO. A temesvári piarista gimnáziumban har- 
minc év előtt érettségizettek tegnap este a Splendid 

étteremben közös vacsorára gyűltek össze, ma dél- 
előtt a kegyesrendi templomban misét hallgatnak, 
tisztelegnek az intézett jelenlegi igazgatójánál, maj d 

a temetőben felkeresik elhunyt volt tanáraik sírját 

és azt megkoszorúzzák. Az egykori i kolatársak kö- 

zött vannak Bauer Pál állomásfőnök, Cselkó József 

bankfőtisztviselő, Grau Ernő tornatanár, Hummel 

János újbessenyői jegyző, Kovács Géza budapesti 

postafőtisztviselő, Lázár Kornél dr. volt pénzügy- 

igazgató, Németh Jázsef dr. ügyvéd, Nischbach Jó- 

zsef, a Banatia igazgatója, Trippa Adorján mozi- 
igazgató és Wellisz Ferenc dr. fogorvos, 

Malani is Jel 
tejszeparatora 
megérkeztek 

Az idényre : 

Tejgazdasági gépe 
és hütöberendezése 

Edesmust 
és borszürő szeparatoró 

Bor- és gyümölcs pré 
Hidraulikus perések 

NeRtco-s i.6. 
Ing. RICHARD RIEGER Co. 
Temesvár, IV., I. Bratianu-ucca 
Telefon: 31-57. 

(-) HALALOZÁSOK. Meghaltak: Rosen 
Károly egy napos, Simonek Zsófia született D. 
hetvennyolc éves, Rácz Mihály ötvenkilenc éves 1 
számos. 

(-) AUTOBUSZKÖZLEKEDÉS A GYÁR 
ROSI SZŐLÖKBE. A városi villamos vasút iga 
tósága a gyárvárosi szőlőkbe rendszeres autób 
közlekedést létesít. Az autobusz a gyárvárosi pá 
udvar közelében a Kimmel-uccától a szőlőbeli álmi 
iskoláig jár. Az új autobuszjárat ünnepélyes n 
nyitása szombaton, július 1-én délelőtt kilenc a 
kor lesz. 

(-) A PALACOE-KÁVÉHAZ ÚJ TÁRS 
LAJDONOSA. A Mayer Zsigmond tulajdonát k 
ző Palace-kávéház társtulajdonost kapott, amen 

ben Cioban Silviu temesvári ügyvéd belépett a 
be és megszerezte a kávéház tulajdonjogának 
részét. Az új társtulajdonos Ciobanu Pompiliu 
ügyvéd, a Háztulajdonosok Egyesülete elnökéne 
fia. 

37. szá 

matu stilusban irja történetetit. Több szindarabja is / 
van 

(-) A MAGYAR NÉPKÖZÖSSÉG KÖZBI 
JART AZ ÉRETTSÉGI ÜGYÉBEN. Az érett! 
rizsgákkal kapcsolatosan a kolozsvári magyar 

náziumoknak egy diákküldöttsége jelent meg a J 

ponti Irodában, s előadta, hogy Rosca iasii egy 

mi tanár, bizottsági elnök, továbbá Ciocan Ca1 

tanár nem ismerik a magyar nyelvet. A nemze 

velésügyi minisztérium által kiadott rendelet éll 
mében ugyanis magyarul lehet vizsgázni filozé 

ból, természettanból és fizika-kémiából. Fontos 
na tehát, ha az érettségiztető tanárok is isme 

a vizsgára jelentkező diákok nyelvét. Bánffy Mi 

szenátor a Népközösség elnöke az ügyet dr. Tát 

királyi helytartó tudomására hozta, aki válaszó 

kijelentette, hogy a vizsgáztató tanárok ismeril 
érettségiző diákok nyelvét. Ettől függetlenül a 
ban Nes Teodor iskolaügyi vezérfelügyelő bej 
az összes bizottságokat, s mivel ismeri a mas 

nyelvet, súlyt helyez arra, hogy diákjaink az e 

tett tantárgyakból anyanyelvükön vizsgázhassai! 

(-) KENYERET ÉS HÚST MÁR NEM A 
SITHATNAK A TEMESVÁRI PIACOKON. A 
rendelkezés, hogy a temesvári nyilt piacokon 
nyeret és húst nem szabad árúsítani, életbe lé 

és vallamenyi piacról eltűntek már a pékek és 1 
tesek sátrai. Ez az intézkedés a közegészségügyi 
nisztérium rendelete alapján történt és más vi 
sokban már régebben életbelépett. 

Gyürhetetlen 

lenvászon 
ruhák és kosztümök részére, Tootal 
angol gyártmányú, úgyszintén pik 
takarók, fehér és színes, továbbá frotti 
árúk megérkeztek 

inselil és lenne 
utóda, WAGNER ALAJOS 

Tem rár, Belváros, Vasile Alexandri 
Ő 



megy a windsori hercegi pár Ang- , 
. Londonból jelentik: Az Ewening Stan- 

d kedden este azt jelentette, h a Windsori 
gi pár októberben Angliába érkezik és et- 

kezdve állandóan itt fog lakni. Az Ewening 
ews késő esti kiadása megcáfolta ezt a hirt. 
) Hirtelen elhalt józsefvárosi kereskedő. 

rnát Arpád, a józsefvárosi Unio konfekciós 
1 et tulajdonosa, aki több napja Félixfürdőn 

eyarelt két nap előtt bement Nagyvaradra, ahol 
hírtelen foeenl lett és szivtrombózis következ- 
tében meghalt. A negyvenkét éves kereskedőt, 
akit széles körökben ismertek, őszinte részvét 

mellett tegnap Nagyváradon temették. Agg ap- 
ja, felesége és fia gyászolják. 

() Ipari tanoncok vizsgája. A temesvári 

gár Adolf rágalmazási pere a tábla 
előtt. A temesvári birói kar több tagja még 
1936-ban rágalmazás címén feljeilentést tett 

ngár Adolf dr. temesvári ügyvéd ellen. A rá- 
almazási per alapja az a beadvány volt, ame- 

ikövetett állitólagos gyilkosság gyanujával le- 
artóztatásban volt, a vádtanácshoz benyujtott. 

MIt rágalmazási per az aradi törvényszék elé ke- 
Buánou a t, amely Ungárt három havi fogházra és öt- 

zer lei pénzbüntetésre itélte. Fellebbezés foly- 
án a temesvári itélőtábla tegnap tárgyalta az 
igyet és az első foku itéletet megváltoztatva, 
30Ő00 lei fő- és 1000 lei mellékbüntetést szabott 

üntetés végrehajtását felfüggesztette. 

- A szív ÉS A VÉREDÉENYRENDSZER 
MEGBETEGEDÉSEINEK KEZELÉSÉNÉL, külö- 
ösen előrehaladott korban lévő egyéneknél, a ter- 
nészetes „FERENC JÓZSEF keserűvíz, reggel éh- 
yomorra félpohárral bevéve, csaknem nélkülözhe- 

tetlen háziszer, mert erőlködés nélküli, könnyű, lágy 
székletétet biztosít. Kérdezze meg orvosát. 

(-) AGYONÉGETT KISFIU. Balu Romulus 
t éves bázosi kisfiut szülei egyedül hagyták a la- 

kásban. A fiucska valamiképpen gyufát keritett és 
azzal játszadozott. A gyufák lángjától meggyulladt 
a ruhája is és olyan sulyos égési sebeket szenvedett. 
hogy meghalt. 

(-) Tegnap megkezdték a juniusi nyugdi- 
ak tifizetését. Megirtuk. hogy 1 junus ay 
lijak kifizetését a temesvári adóhivatalok már 
két nap előtt akarták megkezdeni. Mivel azon- 
ban a pénzösszeg kiutalására vonatkozó rendel- 
kezés akkoriban nem érkezett meg a Nemzeti 

Bank temesvári fiókjához, a kifizetés egy napi 
alasztást szenvedett. Tegnap reggel azután 

megérkezett a Nemzeti Bankhoz is a rendelke- 
zés és az adóhivatalok nyomban megkezdték a 
unius havi nyugdijak kifizetését 

(-) Népegyetemi előadások Lippán. A lip- 
pai II. Carol király népegyetem ez évi előadá- 

ait julius 9 és 13. között tartják meg Lippafü- 
eden. A népegyetem Radulescu-Motru akadé- 
miai elnök védnöksége alatt áll, aki az ünnepé- 

s megnyitáson résztvesz. A julius 9-iki meg- 
nyitáson lorga Nicolae tanár, királyi tanácsos, 

a kulturális ligák elnöke tartja az ünnepi beszé- 
det. Beiratkozni a népegyetem nyári tanfolya- 
mára julius 5-ig lehet. Cim: Lipova, Strada 
Pompierilor 250. 

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGALATA: 

Csütörtökön, junius 29-én a szolgálati beosztás 
a következő: 

Az I. kerületben az Unirii téren levő Weisz 
gyógyszertár. 

A II. kerületben a Dacilor uton levő dr. Kovács 
gyógyszertár. 

A III. kerületben a Porumbescu uccában levő 
Sárga gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Gen. Dragalina téren levő 
Craciun gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és 
ikisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó 
szakai szolgálatot tart. 

Péteken, junius s04án a szolgálati beosztás a 
következő: 

I. kerületben a Sft. Ioan nccában levő Irgal- 
masok gyógyszertára. 

A II. kerületben a 3 August uton levő Löw 

gyógyszertár és a Petru Maior téren levő Meisz- 

ner gyógyszertár 
A III. kerületben a Lahovary téren levő Cris- 

ea gyógyszertár 

A IV. kerületben a 
iana gyógyszertár 
Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 
cdán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 

ai szolgálatot tart. 

Bratianu uccában levő 

Fényes idők visszatérő kisértetjárása 

egy régi berlini temetőben 
A berlini Tegel-negyedben fakultan, kerités ki- 

verten szomorkodik egy régi orosz temető. Van 

ott egy kis templom is mellette, barakkok, omladozó 
házak, amelyekben azelőtt a temetőőrök laktak és 
a halottakat ravatalozták fel. A temetőőrök jobb 
foglalkozást kerestek, a halottak pedig, akiket ctt 

őriztek, elporladtak már régen és most egyéb célt 
szolgálnak ezek a roskadozó épületek. A barakkok- 

ban, a vörhenyes falu kulibákban, most az orosz 
emigráció régi elitje lakik: egykori udvari embe- 
rek, udvarhölgyek, tanárok, tudósok, arisztokraták, 
mindannyian megviselten és elaggottan a negyed 
évszázad óta tartó sorsfutásában. Itt élnek ők, de 
bizony alig nevezhető létnek az a reménytelen ál- 
lapot, amelyben leledzenek. A barakkokban gyertya- 
világánál kuporognak az elhomálycsult szemű ag- 
gok és ha kitekintenek a keskeny ablakon, nem lát- 
nak tovább a temetőnél, mely csakhamar végleges 
szállásuk lesz. De szemük ritkán keresi jövőjük fe- 

kete éjszakába fonódó, sek sirköves jelképét, te- 
kintetük inkább a multba réved. IHyenkor, késő este 
idején kristálycsillárok lobogó szineibe kap a bo- 

rongó gyertyafény, az emlékezés filmjén ismét elé- 
bük tárulnak a téli palota, az egykori ragyogó cári 
parádék, amelyeknek ők voltak a sztárjai szépségük, 

zsvagda 

ifjuságuk, gazdagságuk mesebeli teljességében. Ilyen 
kor visszafeledkeznek a multba, felujitják emlékei- 
ket. Hogy is volt az régen? - és megtárgyalják 
a legközelebbi nagy bál előkészületeit. De ez már 
nem álom, hanem eleven valóság. 

A temető lakói valóban évente egyszer bált ren- 
deznek. A kisértetek bálját. Mert másnak nem ne- 
vezhető ez a megdöbbentő jelenés. Évente egyszer 
a barakkok összes zugaiból egy nagy kivilágitott 
szobába özönlenek az egykori fényes idők árnyalak- 
jai. Oroszország legnagyobb neveit kiáltja a bejelen- 
tő, amikor megkezdődik a legszigorubb ceremoniák 
és a nagy manierek jegyét viselő estély. Folyik a 

tánc. Zölddé fakult selyemruhában agg grófnők ke- 
csesen táncolnak rongyos hercegekkel, csoportok ala 
kulnak, hajlongás, excellenciás cimek záporoznak, 
még csak az hiányzik, hogy kitáruljon az ajtó és be- 
lépjen a halott cár. Hajnalig tart ez a megdöbbentő 
kisértetjárás, harmadik kakasszóra szétfoszlik a 

látemás. A következő nabokban aztán ismét visz- 
szatér a régi kietlen élet. Visszanyeri régi képét a 
temető. Az ő igazi otthonuk, amely már annyi ba- 
rátaikat, kedveseiket befogadta, mint a sirfelira- 
tok tanusitják. És befogadja majd nemsokára őket 

is, az utoleónak megmaradt emigránsokat. . 

(-) A szénapadláson megégett kisfiu. Me- 
zin János nagyzorlenci gazda kilenc éves kis- 
fia szülei távollétében felment a szénapadlás- 
ra és gyufát gyujtott. Hirtelen lángba borult a 
padláson levő széna és a szerencsétlen fiu a 
jángokban lelte halálát. A szülők ellen megin- 
dult az eljárás. 

- Uj választási rendszer Franciaországban. 
Párisból jelentik: Ha hónapi izgalmas vita után 
a kamara utolsó ülésén 339 szavazattal 234 el- 
lenében végleg jóvá hagyták a választójogi re- 
formot, amelynek értelmében Franciaország 
ezentul a kerületi választói rendszer helyett az 
arányos választási rendszer szerint szavaznak. 

(-) MEGTALAÁLTAK A BEGÁBA FUL- 
LADT FIU HOLTTESTEÉT. Megirtuk, hogy Savu 
Ionel tanonc a Begában fürdött és közben alámerült. 
Egyik társa észrevette Savu Ionel küzdelmét a hul- 

lámokkal, de mire segitségére sietett, az már meg- 
fulladt. A fiu holttestét tegnap kifogták a Begá- 
ból. 

- füz a ploestii petróleamtelepen. Ploesti- 

ből jelentik: Zenharia Nicolae tulajdonát képe- 

ző petróleumforrásoknál az esti órákban tüz ke- 
letkezett. A helyszinre kihivott tüzoltók hosszas 

munka után a veszedelmet elfojtották. Megálla- 

pitást nyert, hogy a csaknem katasztrófát oko- 
zó tüzet az egyik szivattyúnál kipattant szik- 

ra idézte elő. 

Amnesztia Kárpátalján. Budapestről je- 
lentik: Hortny Miklós kormányzó széleskörü 

kegyelmet engedélyezett Kárpátalja lakossága 

számára. Amnesztiában részesülnek mindazok, 

akik Kárpátalja területének állami hovatartozá- 

sával kapcsolatban elkövetett püncselekmények 

miatt polgári, vagy katonai büntetőbiróság ál- 

tal jogerősen elitéltettek, vagy pedig ilyen cse- 

lekmények miatt eljárás folyik ellenük. A kegye- 

lem vonatkozik a bünpártolókra és a bünrésze- 
sekre is. 

Roosevelt ujabb üzenettel fordul a világ 
közvéleményéhez. Az Excelsior cimü lap beava- 

tott amerikai körökből származó értesülése alap- 

ján közli, hogy Roosevelt köztársasági elnök a 
jegközelebbi napokban valószínűleg ujabb üze- 
nettel fordul a világ közvéleményéhez. Az elnök 
üzenetében különböző javaslatokat terjeszt elő 
a jelenlegi nemzetközi viszály rendezésére. 

. 

Csak tévedés volt. Londonból jelentik: 
Azok a hirek, amelyek szerint ir köztársasá- 
gi forradalmárok támadást kiséreltek volna 
meg a south wicky erőd ellen, téveseknek bizo- 
nyultak. A vizsgálat megállapitotta, hogy az 
állitólagos támadás meséjét az őrség egyik fia- 
tal katonája találta ki, aki tréfából meg akarta 
ijeszteni örmesterét. A katona ellen hadbirósá- 
gi tárgyalás indult. 
A GPU letartóztatta Mayerhold hires 

rendezőt. Moszkvából jelentik: Beavatott he- 
iyen megerősitették azt a hirt, hogy a GPU né- 
hány nappal ezelőtt letartóztatta Mayerhold 
ismert rendező szinészt, akit Szovjetoroszor- 
szág egyik legtehetségesebb szinészének tarta- 
nak. A letartóztatás oka ismeretlen. 

Hármas ikrek. Felticeniből jelentik: Fo- 

resti községben Ciubotaru Elena parasztasszony 

hármas ikreknek adott életet. Mindhárom uj- 
szülött fiu. Ugy az anya, mint a csecsemők tel- 

jesen egészségesek. 

; 

2 ozi - 
MUSORKR: 

CSÜTÖRTÖK ÉS PÉNTEK 

APOLLÓ: Zoro az erdők királya I. rész (an- 

gol film). í 

CAPITOL: Zoro, az erdők királya II. rész (an- 

gol film). 
RIVOLI: A kétlelkü ember (francia film) 
SCALA: Alerandra orófnő (angol film). 

TELJESEN UJONNAN 
RENOVÁLT A VOLT 

személyek és családok 
részére. Hideg és meleg folyóvizzel, központi 
fűtéssel, július elsejétől jutányos áron ki- 
adók. - Szép fekvés! - Tiszta levegő! 
TEMESVAR, Erzsébetváros, Ciordas-ucca 2. 

(Telefon 31-22.) 



8 Denu 

Newyorkból írják: Az Egyesült Allamok 
egyik legkedveltebb, legsikeresebb film-, szinda- 

rab- és regényírónője, Helene Grace Carilisle 
meghívott víkendre stamfordi villa-kastélyápa. 
Stamford autón, vagy vonaton ötnegyedórányi- 
ra van New-Yorktól és bár Connecticut állam- 
ban van, mégis New-York egyik elegáns villa- 
megyedének tekintendő. Maga Stamford ötven- 
ezer lakosú amerikai vidéki városka, de északi 
része tele van luxusvillákkal. Bankárok, diva- 
tos ügyvédek, írók és néhány tudós lakik itt. Tö- 
kéletes nyugalom, derüs, csendes vidéki hangu- 
lat jellemzi a villanegyedet. Akik itt laknak, ép- 
en ezért költöztek ide. Tündéri kis kastélykaá- 

kat lát itt az ember és valamennyit óriási park 
védi a külvilágtól. 

Autón mentünk ki Stamfordba péntek es- 
te. Megszámlálhatatlan, fantasztikusan szép 
luxuskocsi száguldozik azon az európai ember 
számára rendkívüli méretű, vadonatúj ország- 
úton, amely a newyork-bostoni vonalon Stam- 
fordba vezet. Négy autószélességű úton mennek 
és ugyanilyen széles úton jönnek az autók. A 
két út között keskeny pázsit fut. Kizarólag 
„pleasure car"-oknak, vagyis magánautoóknak 
szabad közlekedni ezen a „parkway-n. De ezek 
azután közlekednek is, elképesztő „mennyiség- 
ben. Iszonyúan rohan valamennyi. 

RENDŐRSPICLIK A GYORSHAJTOK 
ELLEN 

- Mi is rohantunk, Helene Grace Carlisle 
ült a volánnál - időnként hirtelen lelassított - 
a prendőrcepiclik" miatt. Laikus soha nem ta- 
lálna ki, hogy az út szélén szeliden álldogáló 
luxuskocsiban rendőr leselkedik, de az itteniek 
már tudják és nagyon félnek tőlük. Nagy bűn- 
tetés vár a gyorshajtókra. Pedig vikendkor 
mindenki siet. Minél előbb vidéken akarnak len- 
ni 

Mr Reid, az írónő férje, könyvkiadó (hogy 
mennyi jövedelme van, arról jobb nem beszél- 
ni, leiben úgy sem hinnék el) már otthon várt 
bennünket. Egyenesen az irodájából jött haza 
a másik kocsin. Mire megérkeztünk, már ingujj- 
ban szedegette a fenyőiakról a tobozokat. 

Három gyerekével - 16. 11. 3 éves fiúk 
nevelőnővel, inassal és egy néger szakácsnée-sof- 
főr házaspárral és villakastélyában a Reid há- 
zaspár. 

A VIKENDKASTÉLY 

A vidék legszebb háza ez a kis kastély. Csu- 
pa üveg, világosság, derű. Elénkszínű szönye- 
gekkel, nagyon kevés bútorral és fantasztikus 
komforttal. Külön fürdőszoba tartozik minden 

szobához az emeleten épúgy, mint a földszinten. 
Es persze külön rádiókészülék van minden szo- 
bában és telefon. 

Természetesen minden gyereknek külön szo- 
bája van. A két nagyobbik fiú szobájában egy- 
egy írógép, zongora. A földszínt legnagyobb 
helyiségépen versenyzongora és egy óriási be- 
épített radió-gramofon. A másik legnagyobb 
méretű helyiség játék- és tornaterem, de egy 
orgona is áll az egyik sarokban. A középső gye- 
rek nagyon muzikális, kedve támadt a zongorák 
mellett egy orgonára is... 

A park legmagasabb pontján épült a kis 
kastély, földszinti és emeleti verandákról gyö- 
nyörű kilátás nyílik a környező hegyekre... 

Connecticuti szokás szerint a naplementét 
méregerős koktéllal ünnepelik. Pontosan este 
nyolckor ültünk asztalhoz dinnerhez. 

Az írónő-háziasszony tiszteletemre csupa 
tipikusan amerikai ételt rendelt, azt hiszem, ér- 
demes felsorolni, nem találtam egyetlen olyan 
fogást sem, amit mi nem ismernénk otthon. 

Ilusztris társaság ült az asztalnál. A nép- 
szerű írónő-háziasszonyon kívül Amerika egyik 

legkitűnőbb történettudósa, a kékszemű, ő 
keszakállas John Preston és gyönyörű felesége, 
Barbara Preston, a Readers Digest című előke- 
ő amerikai folyóirat szerkesztője vett részt a 
inneren. Utolsó percben érkeztek, pont nyolc 

1 A háziasszony haragudott is nagyon. 
egmondta, hogy háromnegyednyolcra legye- 

nála, hogy lehet majdnem 15 percet késni? 
arbara rettentő pontatlan... 

Sötétben ültünk asztalhoz. Ez most a leg- 
amerikai divat. Abban a szobában, ahol 

Látogatás egy dúsgazdag 
amerikai irónőnél 

Egy amerikai piknik érdekességei. - A slamfordi 
táncot, a „shake"-t - Menü, amely forró, 

klubban mutatták be a legujabb 
mézzel édesitett grapefruittal kezdődik 

nyénél étkeznek. A gyertyák az asztalon ália- 
nak és valóban nagyon festőien hatnak. 

Forró, mézzel édesített grapefruittal kezdő- 
dött az étkezés. Az amerikaiak rajongtak érte. 
Aztán sültcsirkét kaptunk, édes mázzal bevont 
különlegesen készített burgonyával és a legame- 
rikaiabb ételek egyikével, az indiáneredetű suc- 
cotasch-sal. Edesen készített kukorica- és kü- 
lönleges babszemekből készült étel. Es persze 
paradicsomszeletek és különböző folyékony íze- 
sítők még hozzá. Végül az ugyancsak nagyon 
amerikai appele pie következett, fagylalttal. 

KÉT TEMA: EURÓPA ES EGY HIRES 

dinner olyik, eloltják a villanyokat, viszont 
két vastag gyertyát és ennek a fé- 

KÖNYV 
Dinner után pedig az amerikaiak egyetlen 

és főtémájáról kezdődött beszélgetés: Euró- 
páról. 

Csak jóval éjfél után, amikor már az összes, 
a háború lehetősége és lehetetlensége melletti 
érveket felsoroltatták, tértek át az amerikai 
szellemi élet legszenzációsapb érdekességére, 
Menninger amerikai pszichoanalitikus tudós 
„Man against himself" (Önmagunk ellensége) 
című munkájára. Lábukat az asztalra téve vi- 
tatkozott a történettudós és a könyvkiadó 
azon, hogy szükséges-e a tudatalatti sötétség- 
be behatolni? Fantasztikus sikere van ennek a 
pszichoanalitikus könyvnek, mert renükivül 
egyszerűen és világosan tárja fel a tudatalatti 
élet rejtelmeit. A pszichoanalitikus író, Mennin- 
ger, rövid néhány hét alatt olyan népszerű lett 
- mint Walt Disney. 

MILYEN AZ AMERIKAI PIKNIK? 

Az amerikai viíkendnek legnagyobb öröme 
a piknikelés. Víkendem második napján eg 
patakmenti villához tartozó mezőre voltunk hi- 
vatalosak piknikre. Amerikában a piknik nem 
jelenti azt, hogy a vendégeknek kell ételt ma- 
gukkal hozni. A háziasszony gondoskodik min- 

denről. Néhány házaspár vett részt a pikni 
a hölgyek valamennyien hosszú férfinadr. 
viseltek, a férfiak szörnyűséges ruhadarabok 
ban voltak a víikend tiszteletére és étkezés utá 
csendesen elmosogatták a piszkos edényt. 

ESTE A VIDÉKI KLUBBAN 
Este a Country Clubba mentünk. Minde 

hétvégén itt találkozik a Stamfordban lakó 
ső kétszáz. Az előkelő burzsoázia. A hö gye 
nagyesti ruhában, az urak túlnyomórésze szmo- 
kingban (egysoros, kemény ingmellel!), né 
nyan frakkban. A vidéki vendéglőre emlé 
tető klubhelyiségbe minden férfi üveggel a h 
alatt lépett be. Egyházi tulajdon a helyis 
nincs italmérési engedélye. Hosszú közös aszt: 
lokhoz ülnek le a kiubtagok. Az urak belépésü 
után azonnal magukrahagyják káprázatosan 
elegáns és gyönyörű feleségüket és hozzá átnal 
egymásközt az iváshoz. 

KEZDŐDIK AZ UJ TÁNC 
De rövidesen megszólal a zene, remek ame- 

rikai jazz és mindenki táncol. Ha Bucurestiben 
valaki úgy merészelne táncolni, mint ahogy e 
ben a stamfordi előkelő klubban láttam, óriá 
botrány lenne belőle. Itt tíz pár közül nyol 
úgy táncol, hogy egyrészt őrültnek hinne őke 
az ember, másrészt tengeribetegséget kap lá 
tukra. Teljesen függetlenül attól, hogy mit já 
szik a zene, rázzák a fejüktől kezdve testüke 
minden részét külön és együtt. És olyan humo 
ros figurázásokat végeznek, hogy kabaréba 
érzi magát az ember. Mulatságos látvány, kü 
lönösen azért, mert úgy a nők, mint táncosai 
halálos komolysággal ropják, rázkódják a tá 
cot. Csak azt nem értem, hogyan bírják, bor 
zasztóan fárasztó ez az új tánc, neve egyelőr 
nincs, „shake"-nek becézik, ami rázást jelent. 

zártkörű klub lévén, mindenki ismeri egy 
mást és mindenki táncol mindenkivel. Én csa 
egyetlen táncot táncoltam. Azt is csak félig 
Két taktus között kiderült rólam, hogy Euró- 
pából jöttem. A zene remek swinget játszott 
éppen. Táncosom megkért, hogy hagyjuk azon- 
nal abba a táncolást, üljünk le egy sarokba és 
magyarázzam el neki az európai helyzetet. Mi 
lesz tulaidonképpen? 

Félkettőig kérdezett jazzkíséret mellett. 
Azt mondta, minden amerikainak hazafiúi kö- 
telessége mindent pontosan tudni Európáról. 
Még inni is elfelejtett közben. R. L 

ilee 

Londonból írják: A „Daily Express" nem- 
régiben nagyobb cikket közölt arról, ha a fiatal 
nő és idősekb férfi házasodik össze, a házasság 
a legtöbb esetben jól sikerül és boldog lesz. 

Elmondja a cikk, hogy Miss Deniza Braun 
férjhezment lord Newborough-hoz. A nő 31, a 
férfi 60 éves. Mmlle Geneviéve de Saint-Jean 
pedig, aki 19 éves, férjhezmenni készül Sacha 
Guitry-hez, aki 51 éves. 

Milyen esélyei vannak a boldogságnak, ha 
55 éves és idősebb férfiak feleségül vesznek 35 
éves és fiatalabb nőket?.. . Tanulmányozták 
a kérdést és az eredmények rendelkezésre álla- 
nak. 1937-ben több mint négyezer 55 éves. vagy 
idősebb férfi házasodott meg, ezek közül 952 
olyan nőt vett el, aki legalább 20 évvel volt 
fiatalabb, mint ő. Csak kettő lépett házasságra 
saját korabeli nővel. 

A nem egyenlő korúak házassága ellen ál- 
talában a következő érveket szokták felhozni: 

1. Öregember nem tud békében élni fiatal 
mővel. 

2. Féltékeny rá. 
3. Miért nem nősült meg annakidején? 
4. Most pedig miért nem sajátkorabelit vett 

el? 
5. Az ilyen házasságból született gyerekek 

egészségtelenek és gyenge felfogásúak lesznek. 
Erről az utolsó érvről lehet tudományosan 

vitatkozni. Meg lehet erősíteni ezt az érvet, vagy 
el lehet vetni. Weiss stuttgarti professzor és 
mások is általában tagadják ezt. 

A „Daily Exoress" a következő kérdéseket 
intézte többszáz öreg-fiatal házaspárhoz: 

I. Mi vonzotta önöket egyvmáshoz? 
Az általános felelet ez volt: Kétségkívül 

nagyon sokban közrejátszott a nő fiatalsága és 
a kedvessége. Mind a ketten nagyon egyedül 
voltunk. Egy ember ezt írta: Természetesen 
nem minden idős férfi boldog fiatal nővel. Fiatal 
lánynak gyakran hízelez a dolog. Azt hiszi, 

hogy szerelmes, pedig nem az. Az elhamarko- 
dott házasság pedig a legtöbb esetben nem vá- 
lik be. 

JI. Boldog volt-e felesége otthon a szülői. 

Felelet: Nem egészen. A legtöbb lányt 
visszatartotta a rendes társadalmi élettől a szi- 
gorú mama, vagy az állás, amelyet esetleg be- 
föltött. 

IH. Minek tulajdonítják azt, hogy házas- 
ságuk sikerült? sike 

Felelet: Bizonyos alapvető hasonlóságnak, 
amely gondolkozásmodunkban, felfogásunkban 
megnyilvánult. Persze, van néhány kisebb jelen- 
tőségű különbség. Ez a korra és nevelésre ve- 
zethető vissza. Egy nő pedig ezt írta: Gyerme 
künk megérkezése házasságunk sikerének titka 

IV. A férjnek, vagy a feleségnek a rokon- 
sága és ismerősei ellenezték-e a házas- 

ságot? 
Az általános felelet: Igen, legtöbbnyire. De 

most túlnyomórészt belátják, hogy tévedtek. 
V. Volt-e valami probléma a házasság meg- 
kötésében, például, az idős férjnek első há- 
zasságából származó felnőtt gyerekei elle- 

nezték-e a házasságot? 
Altalános felelet: Bizony sokszor ellenszen- 

vesen nyilatkoztak a fiatal nővel való házas- 
ságról. Páran azonban azt válaszolták, hogy 
pen ellenkezőleg, a gyerekek nagyon meg vo 
tak elégedve a papa házasságával. 

VI. Gondol-e a fiatal nő arra, hogy més 
egyszer férjhezmegy, ha idős urát elveszti? 
A kérdezetteknek fele azt felelte, hog 

igen, másik fele azonban kijelentette, hogy nem 
szándékozik még egyszer férjhezmenni. 

A lap a kérdezősködésekre adott feleletel 
ből azt a megállapítást teszi, hogy idős embe 
nek fiatal nővel kötött házassága általáb 
legalább is éppenúgy sikerül, mint az egyk 
házassága. 



Az aranyér váratlanul jelentkezik és 
zvg rosszabbodik, ha nem kezeljük 
idelében. Gyakran megtörténik, hogy 

p amikor már gyógyultnak érezzük mo- 
gunkot, hirtelen ismét jelentkeznek a 
fáidalmak. Használjon már az első 
kiv Goedecke féle Anusol vég- 

pot, amelynek gyorsan enyhitő 
és mindig sikeres hatását az egészvi- 

gon ismerik. Kérdezze meg orvosát. 

merika leghi 

Sout Norwalkból írják: A hatalmas fekete 
i rendszámtábláján mindössze négy betű: 
. N. S. A csinos kis normand villa felett, 

y az óriási pázsitos park közepén áll, hófe- 

repülőgép köröz olyan alacsonyan, hogy 

te ijesztő: hogy a kíváncsi túristák annál 

Szelebbről lássák a ház úrnőjét és vendégeit. 

ért a ház úrnője, akinek fekete kocsija az ál- 
másról a kis vidéki város barátságos utain a 

ustélyba röpít, Amerika leghíresebb énekesnő- 

a csalogányhangú, törékeny testű, mindig 
olygós Lily Pons. 

RENDSZAMNÉLKÜLI AUTÓ 
Európában elképzelhetetlen, hogy mit je- 
ez a név itt, a dollárbirodalomban. Harminc- 

ember áhítatos csendjét jelenti óriási sza- 
éri koncerteken, ahol a csodálatos hangú 

francia asszony fellép. Csődületet jelent a 
Avenuen épúgy, mint a külvárosban, 

autójából. Rendszám nélküli 
t jelent, aminő csak az elnöknek és a pol- 

nesternek jár. Amerikában. De az ő kocsi- 

n sincs a nevük. Ilyen kocsija csak Lily 

snak van. Es jelent egy kis várost Mary- 
ndban, amelynek nevét nemrég Adamstown- 
Lilypons-ra változtatták polgárai és amely 

ta nemcsak aranyhalairól, gyümölcsexport- 

, Lily Ponsról elnevezett zöldborsó-konzerv- 
ől, de a saját nevéről is híres. És jelent 

re egy egyszerű, vidám háziasszonyt, aki- 

ma senki sem mondaná, hogy a világ leg- 
sebb énekesnője, annyira mesterkéletlen, 

ira nemprimadonnás, annyira csak azzal 

ik, hogy a vendégei jó érezzék magukat és 

leget kapjanak a kitánő májpástétomból, 

ynek elkészítésénél Lily Pons személyesen 
ödött közre. 
gaz, hogy a vendégek névsora is parádés 
Először is itt van Géraldin Ferrar, a há- 

ony világhírű kollégája. Van még néhány 

énekesnő a Metropolitan Operahouse mű- 

zei közül. Van egy világhírű francia iró: 
é Maurois. Egy nagy amerikai rádióállo- 
lelnöke. Egy híres karmester: Kostelanetz, 

háziasszony férje. És van aztán még néhány 

szony, akiről csak úgy a beszélgetésből el- 

t foszlányokból derül ki, hogy az egyik 

ök édesanyjanak jó barátnője, a masik 

rnagy amerikai milliomoscsalád doyenne- 

armadik férjének aranybányái vannak 

orniában. . . Szóval válogatott társaság. 

ztán itt a mama, Lily Pons mamája, aki 

s olyan tűzről pattant, szókimondó és ke- 

igazi mama, aminő tizenkét évvel ezelőtt 
or „kisleánya" a francia vidéki ope- 

ánpadról Amerikán keresztül belebegett a 

hír Pantheonjába ... 

1s TEMAK - ERDEKES EMBEREK 

rténik semmi világraszóló, ha azért 

s dennapi az a beszélgetés, ami a 
mál- 

n és a fagylalt között folyik: közvetlen 
sem nagyképű, de mégis olyan témák 

: 

reseb 
ily Pons, kastélyában világhirü 

endégei között beszél tüneményes 
eearrierjéről, legkedvesebb 
rmesteréről és az élet kis és nagy 

örömeiről 
Csak az tudja, milyen szomoru a szker, aki már volt egyedül.,. 

A fűkaszáló gép levágta 
két kisgyermek lábát 
Sulyos szerencsétlenség történt Giera község ha- 

tárában. Miközben Cestov Ioan gazdálkodó fűkaszáló 
gépével dolgozott, a gép Oberkreiner Erzsébet 7 éves 
és Auróra nevű 5 esztendős testvére lábait levágta. 

A 7 éves leánykának a fűkaszáló mindkét lábát le- 

amputálta, mig a másik gyermeknek a job lábát vág- 

ta le. A temesvári közkórházba szállították be őket, 
életbenmaradásukhoz azonban kevés a remény. A 

csendőrség a szerencsétlenséget előidéző gazdálko- 

dót letartóztatta, ez azonban azt vallja, hogy miután 

a fű igen nagy volt, nem láthatta a két kisleányt 

és ezenkívül a gép is nagy zajt okozott. 

b énekesnője, 

aki hamvasszőke hajával, ránctalan fiatalos ar- 

cával szinte megcáfolta azt a hosszú karriért, 

ami híresse tette, legújabb tervéről beszél: ho- 
gyan fogja fiatal kezdő énekesnőknek megköny- 

nyiteni az elindulást . . . Az elnök édesanyjának 

barátnője Paderevski, az ősz, glóriás Paderevski 

amerikai turnéjáról és - csalódásairól beszél. 

Maurois egy új könyvének vázlatát mondja el 

és hogy mit látott Amerikában. Az argentiniai 

elnök volt iskolatársa Dél-Amerika új politikai 

orientációját körvonalazza, intim mozgató erői- 

ről magyaráz. Es Lily Pons, a ház úrnője, mi- 

Lurópában bukás - Amerikában pazar karrler 

Szóval hol is hagytuk el? Ja igen. Hát 
itt voltam Amerikában. Nem tudtam, hová. men- 

jek, kihez forduljak. Ismeretlen kis francia szí- 

nésznő, aki azt hiszi, hogy hangja is van... Nem 

akarom hosszúra nyujtani az elbeszélést: hihe- 

tetlen kedvesek voltak hozzám az emberek, min- 

denki azon volt, hogy segítsen és még magam- 
hoz sem tértem a csodálkozástól, már a Metro- 

olitan Opera igzagatója előtt álltam - próbát 
énekelni. 
= Kisasszony, leszerződtetem négy évre, 

- mondotta az igazgató a próba után. Azt sem 

tudtam hova legyek a boldogságtól. De evvel 

még nem volt vége a „sorozatnak. Három hét- 

tel a megérkezésem után három szerződéssel 

fértem haza Európába: az egyik a Metropoli- 

tan Operához szólott, a másik nem tudoni már 

hány száz gramofónlemezre, a harmadik pedig 

a legnagyobb rádióvállalat programjára kötött 

le három évre... 

- Egyelen feltétel volt csak a szerződések- 

ben, ami egy kicsit elszomorított: titokban kel- 

lett tartanom az egészet. Az Opera nagy meg- 

lepetésként szánt az 1931-32-es szezónra és 

ezért első fellepésemig hallgatnom kellett... 

Az ember, amikor ilyen eredményekkel tér ha- 

za oda, ahol kis, kezdő színésznőcske volt, szí- 

vesen beszélne ezekről az eredményekről. Dehát 

a szerződés - szerződés, én tehát hallgattam, 

de nem így az amerikaiak. Még jóformán ki 

sem léptem az Opera kapuján, már is öles betűs 

timekben hirdették az esti lapok a Metropolitan 

új „felfedezését". 

- Európában már könnyebben ment a hall- 

gatás. Azok, akik hallottak amerikai sikereim- 

fől. nem sokat beszéltek róla. Ha magam me- z 
séltem volna el, talán el sem hitték volna a 

Barátaim". Az ilyen csodálatos amerikai „be- 

futás" mindig egy kicsit gyanús odaát Euró- 

pában... 
Néhányhónapos előkészítő munka után 

ajóra (most már luxuska- felszálltam ismét a h 
binom volt és a kapitány asztalánál 

hogy elinduljak Amerikába. Szép volt a meg- 

érkezés, az ujságok, az ünneplés, de soha olyan 

szomoráa nem voltam, mint akkoriban, amikor 

elindultam az amerikai karriérem útján. Nem- 

rég váltam el első férjemtől és itt álltam a ha- 

talmas Newyorkban, pompás szerződésekkel, 
n E holnap, holnapután headli- 

az uiságokban. Ferrar asszony, dicsőségesen, ünnepelten, de - egyedül, eiha- 

ültem), ! 

után végigvezetett bennünket a gyönyörű kis 
normand kastély szobáin, amelynek minden 
egyes ajtója mögött valami csodálatos furcsa- 
ság várja a látogatót, de amely egészben véve 
olyan barátságos és lakályos, ami csak egy iga- 
zán ottlakásra és nem vendégek elképesztésére 
berendezett kis otthon lehet, boldogan pihen le 
egy kerti nyugágyra és az emlékeiről beszel: 
- Tíz és egynéhány évvel ezelőtt történt. 

Cannesban laktunk, de mert hát színésznő akar- 
tam lenni, persze Párispban kezdtem. Nem nagy 
sikerrel, bevallom. Egyik kis külvárosi színpad- 
ról a másikra vitt a szerződésem, játszottam vi- 
dékeken, sokat, itt-ott énekeltem is, az 1gazga- 
tók elismerően bólogattak, „egész szép kis hang- 
ja van" mondogatták, csak éppen „kiugrani 
nem tudtam sehogyan sem... Partnerem és 
jóakaróm, a kedves Max Dearley mondotta egy- 
szer: 
- Lily, neked Amerikában kell szerencsét 

próbálnod. 
- Ez a jótanács nem ment ki a fejemből. 

Talán igaza van. Igy aztán 1930. őszén, amikor 
amúgyis nehézségek mutatkoztak a szerződés 
megújítása körül, megtakarított kis pénzecské- 
men megváltottam egy másodosztályú hajóje- 
gyet és elindultam Amerikába - három hétre 
= körülnézni. 

gyatottan. 
= Sose felejtem el azokat a napokat. Csak 

az tudja, milyen keveset jelent a siker, aki már 
volt egyedül, olyan istenigazában elhagyatottan 
egyedül a temérdek barát és ismerős között.. 
= De aztán rendbe jött ez is - teszi hoz- 

zá aztán a világhírű énekesnő és átnyúl a szom- 
széd kertiszékre, hogy megcirógassa annak a 
mosolygós, cvikkeres, joviális fiatalembernek a 
kezét, aki sokkal inkább látszik szerény magán- 
hivatalnoknak, mint híres karmesternek. 

SIKER ÉS SZERELEM 

- Egy nagy amerikai cigarettagyár prog- 

ramján szerepeltem, amelynek programját ez 

az úr" állította össze. Ott találkoztunk és aztán 
nem is akartunk többé elválni egymástól. .. 

Igaz? 
Igaz - feleli a mosolygó Kostelanetz, 

Lily Pons „"kedvenc karmestere". Mert mióta a 

férje, a híres énekesnő csak akkor boldog iga- 

zán, ha ő áll a karmesteri pódiumon. 
A többi aztán ment magától. A sikerek, 

a hivatalos és nemhivatalos elismerés. A közön- 

ség kényesztető kedvessége, a nevemről elneve- 

zett autó és város, mind szép és jó, de igazán 

e akkor tud örülni az ember, ha kettesben 

ö 
- Biztosan nagyon elnéző a művésznővel, 

azért szereti annyira a karmester urat, - mon- 

dom mosolyogva. 
Ahá, most aztán eltalálta, - feleli ka- 

cagva Lily Pons. - Olyan szigorú, hogy néha 

sírva fakadok munka közben. Nem enged lus- 

tálkodni, nem enged munkát féligkészen abba- 

hagyni. .. Rettenetes ember. De - megbocsá- 

tok neki, mert igaza van. 
Közben leszállott az alkony. 

zsitjáról hamvas köd száll a 1 
Megjelenik a mama a láthatáron.)) 

= Meost pedig elég legyen a mulatságból, 
mondja tréfás szigorúsággal. Befelé a sz 

ba. Kezd hűvös lenni. 
-Anyuskám, olyan jól üldögél 

egy kicsikét... i 
- Na, nézze meg azt 

hogy megfázzon a torkod? 
mondhatom ... 
Látja, így bánnak velem, - 

z 

az ember, 
Szép 

lém tréfás-panaszosan a világhírú énekesn 

Hát érdemes „hiressé' lenni? Aigner László, 
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illetékkel, adókkal, minden 

GRAND HOTEL MOVILA-b 
VILA MODERNA-ban 

CARMEN SYLVARA 
Teljes tíznapi nyaralás, utazással, szállodával, naponkénti háromszori étkezéssel, fürdő- 

INyére: 

költséggel együtt: 

HOTEL BAILOR-ban 
HOTEL NOU-ban - 

Az ellátás valamennyi szállodában egyformán elsőrendű, árkülönbözet csak 
tekintetében van 

Indulás julius 8. 
Az utazás harmadik osztályon, gyorsvonaton történik 
A nyaralás hasonló olcsó feltételek mellett meghosszabbítható 

Minden cso, rttal külön vezető utazik 
A rendezős / 

aki 

zást 

A résztvételi díj ezen 

közöljük! 
Felvilágosítással és prospektussal szívesen szol gálunk 

Vidékiek postautalványon küldhetik be a pénzt! 

Az ország egész erdőkitermelését a kereskedelmi i 
alá helyezik 

Néhány héttel ezelőtt életbe lépett a föld- 
mívelésügyi minisztérium átszervezésére vonat- 
kozó uj rendelettörvény, amely a CAPS-ot, 
mint autonóm intézményt megszüntette és az 
erdőügyek vezetésére a minisztérium kebeleben 
müködő külön kereskedelmi igazgatóságot szer- 
vezett meg. Ennek az igazgatóságnak Petre Io- 
an, a CAPS vezérigazgatója lett a vezetője, aki 
uj munkahelyén összehivta az egész ország er- 
dészeti hivatalainak vezetőit és ismertette előt- 
tük munkatervét. 
Ennek a munkatervnek lényegét az a felfo- 
gás képezi, hogy az ország egész erdőkiter- 
melését és faiparát a kereskedelmi igazga- 
tóság közvetlen befolyása alá kell vonni, 
mivel csak igy lehet megakadályozni az ed- 

digi ésszerütlen kitermelést 
és csak igy lehet elérni a faipar és fakereske- 
delem nacionalizálását. 

Petru Ioan vezérigazgató nemrégiben er- 
délyi köruton volt, ahol személyesen tanulmá- 
nyozta a kincstári erdőségek helyzetét és 
a megtartott értekezleteken kifejtette, hogy 
a faipari értékesités uj politikája az árak 

emelésére fog törekeni. 
Al kincstári ni kitermelését fokozni fog- 
ják, a községi, közbirtokossági erdőségeket, va- 
lenünt a magánintézmények erdeit is az erdő- 
igazgatóság fogja kezelni és kitermelni, sőt 
ezenkivül az állam az eladásra kerülő magáner- 
dőségeknél is élni fog elővételi jogával. Hatá- 
rozottan leszögezte Petne Ioan vezérigazgató, 
hogy a magánkitermelés idézte elő az erdőállo- 

an 3944.- lei 
. . - 3640.- lei 

. 3150.- lei 
2980.- lei 

a szállodák 

fenntartja magának a jogot, hogy nem megfelelő létszám 
elhalassza. Kívánatra a befizetett pénzt visszatéríti 

Jelentkezni lehet a DéliHiriap kiadóhivatalában julius5-ig. 
A : időpontig befizetendő. (Telef 0.) 
A társasutazásokat egész nyáron át enüeztüik (Telefon 28-10.)] 

fszervezték az erdi 

Visszaérkezés julius 18. 

az utasoknak minden felvilágosítással szolgál 
esetében az uta- 

és a legközelebbi csoport indulását idejében 

gazgatóság belolyása 

mány pusztulását és ennek a folyamatnak csak 
a magánkitermelés háttérbe szoritásával lehet 
véget vetni. 

Ugy látszik azonban, hogy ennek az erdő- 
politikának a gyakorlati alkalmazására legalább 
is egyelőre, még nem kerül sor. A hivatalos lap- 
ban most egy uj rendelettörvény jelent meg, a 
mely úgy intézkedik, hogy mindaddig, amíg a 
földmívelésügyi minisztérium átszervezéséről 
szóló törvény végrehajtási utasitása életbe nem 
lép, az erdőügyek kezelését és irányitását nem 
bizzák rá a minisztérium kebelében létesitett 
kereskedelmi igazgatóságra. Az uj törvény ér- 
telmében az állam erdőpolitikájának irányíitásá- 
ra a földmívelésügyi minisztériumban új osz- 
tályt szerveznek meg, amely közvetlenül Cor- 
nateanu földmivelésügyi miniszter, vagy Mihail 
Serban alminiszter irányitása alatt áll. Ennek 
az uj osztálynak a hatásköre nagyjában mege- 
gyezik az erdőügyi kereskedelmi igazgatóság- 
nak szánt hatáskörrel. 
Ennek az uj erdészeti osztálynak a tiszt- 

viselőkarát már össze is állitották. A központi 
adminisztráción kívül, amely a minisztériumban 
müködik, a vidéki adminisztrációs hálózat is 
munkába állott és az egyes tartományi kor- 
pnvzésteot erdőfelügyelőségei mellett mükö- 

Szakkörökben nagy érdeklődéssel várják, 
hogy ez a váratlan átszervezés milyen kihatás- 
sal lesz az erdőkincstár és az erdőigazgatósa- 
gok követendő tevékenységére. 

Árfolyamok 

SZERDA, JUNIUS 28. 
Hivatalos árfolyamok (az első szám a vételt, 

a második az eladást jelenti.) Holland forint 75.14 
-76.31, belgas 24.08-24.43, angol font 672.40- 
672.75, olasz lira 7.172-7.172, francia frank 3.78 
-3.85, svájci frank 31.38-32.36. Ezekben az árak- 
ban a devizafelár is benne foglaltatik. Dinmár 2.898 
-8.05, pengő 25 és 26.50-27, német márka 40.50 
-1.50, 

((=) GABONAÁARAK. (A Dengl és Kleinmann 
cég jelentése.) A bánsági gabonapiacon csak a 
búza iránt van kereslet, mig a tengeri irányzata 
ellanyhult és a piaci forgalom csekély. A piaci árak 
a következők: búza 388 lei Temesvárott, tengeri 400, 

korpa 350, zab 460, takarmányárpa 330, muharmag 
áz20, napraforgómag 475-480, tökmag 800-3820, 
repce 800-820 lei százkilónkint, 

Közgazdasági hirek 
x 

Az erősebb tavaszi vérkeringés érezhetően 
emelte a német ipar indexszámait. A munka- 
órák száma a februári 120.1-ről ez év márciusá- 

ban 123.7-re emelkedett, de ugyanilyen arány- 
ban nött meg az ipari alkalmazottak indexszá- 
ma is 118.4-ről (1936-ban 100 volt) 119.8-re. 
Természetesen ezen emelkedés nagyobbrésze az 

állandó ipari termelés kategóriáit gazdagitja. 

Tolnai Világlapja Rt. bejegyezte Tolnai Si- 
mon igazgatósági tag Vezérigazgatói minőségét, 
dr. Juhász Sándort, mint uj igazgatósági tagot, 
s egyidejüleg törölték Garai Ferenc igazgatósá- 
gi tagságát és cégijegyzői jogosultságát. 

. 
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Engedélyezett cégbejegyzések 

E 1 ölt. Jelen v 
Suciu Mihai kamarai kormánybiztos, Ro. 
bescu Iosif és Fratila Ioan elnöki tanácstag, 
lamint Drincea Aurel előadó. Az elnöki tai 
számos cégbejegyzés és iparigazolvány ügyé 
hozott döntést. Két házaló kereskedelem, - 
iparigazolvány, négy szakmai képzettség « 
való felmentés, egy külföldi állampolgár c 
jegyzése, harmincöt italmérési engedély, 
minc cégbejegyzési kérvény ügyében adott az1 
nöki tanács nagyobbára kedvező vélemi 
ezenfelül hat ügyben a kamara maga 
a cégjegyzési engedélyt földmívelő kérvére 
zőknek. Ezek voltak Brancu Dimitrie sza 
Dragoest községben, Mayer Magdolna sza 
Kisteremián, Kemper Vendel korcsma Nag 
csán, Schwachtje Péter korcsma Kisősz k 
ben, Bojin Nicolae szatócs Temesligete 
Nagy Pál cséplőgép vállalkozása Ujszente 

Változás a magyar államvasutak 
1 

vezetőségében 
A MAV igazgatóság épitési és ályafen 

tási főosztálya igazgatója Khudy Tihamér, 
után szolgálati ideje kitelt, most június 
nyugalomba vonult. Helyébe a magyar kere 
delem- és közlekedésügyi kormány Seidl Jó 
fet, eddigi pécsi MAV üzletigazgatót nevezt 
aki uj állását már el is foglalta. 

Seidi József helyére, pécsi üzletigazgat 
eddigi helyettesét, Neugebauer Viktort neve 

Európa labdarugó bajnokai 
Románia: Venus, Magyarország: Ujpest, C 

Morva protektorátus: Sparta, Jugoszlávia: B 
radszky, Olaszország: Bologna, Franciaország: ( 

Sete, Belgium: Beerschot AC, Görögország: Al 
Dánia: B. 983, Irország: Shamorek Rovers, An 
Everton, Luxemburg: Stade Dudelange, Portugil 
EC Porto, Skócia: Glasgow Rangers, Svédors 
Elfsborg, Svájc: Grasshoppers. 

A TMAC benyujtotta a szövetségnél Bindea 
igazolási kérvényét. A temesvári munkásatléták 
zetősége benyujtotta a labdarugószövetségnél 
dea átigazolási kérvényét azzal, hogy a kiada l 
iratalt is néhány napon belül eljuttatja a szövet 

hez. A Ripensia eddig még nem döntött végl 
sen, hogy átengedi-e Bindeát, vagy sem. Bindezi 
a szerződése lejárt, igy ha a Ripensia nem hajla 
kiadni, csak jannár 1-je után játszhat. 

MARKSTEINER A NEMZETI BAJNOKS 
GÓLKIRÁLYA. A nemzeti A) liga gólrekor! 

1938-39-ik évre Marksteiner Ripensia csatár 

Juventus és Klimek Kinizsi 15-15 góllal. 
A HUNGÁRIA GYőŐZELME LIPCSÉBE 

Hungária labdarugócsapata első portyamérk 2 
Lipcsében 5:1 (3:1) arányban győzte le a 
Lipcse csapatát. 

DRAMAI LEFOLYÁSU VOLT A BUDAP 

TI UJPEST-AMBROZIANA KK-MÉRKÖZES 

mindvégig nyilt és heves küzdelem első góljái 

5-ik percben Kállay lőtte közvetlen közelről, ai 

a II. félidő 35 ik percében Ferráris II. egyenli 

A 40-ik percben Zsengellér megszerezte Ujpest 

zető gólját, majd a 48-ik percben Kocsis lövése 
kapufáról gólvonalon belülre pattant a földre, al 
nan a kapus kiöklözte Dade angol biró gondolk 

nélkül gólt itélt és az olasz játékosok heves t 
kozása ellenére sem változtatta meg itéletét s igy 
pest végeredményben a két mérkőzés alapján 4 
vőzött. 
EGYETLEN IGAZOLÁSI KÉRVENY N 

ÉRKEZETT A SZÖVETSÉGHEZ. A labdart 

nyári átigazolási ideje elérkezett és mint jel 

tük, számos játékos bejelentette, hogy klubot 

toztat. Ez az időpont junius 15-én lejárt és j 

30-ig kell igazolási kérvényeket beadni. A ma 

pig azonban egyetlen igazolási kérés sem fut 

a labdarugószövetséghez, ami arra mutat, hogy 

részt sok játékos visszamarad egyesületénél, 

viszont az utolsó pillanatig fognak gond 

és csak akkor döntenek a szerződtetési ajánlat 

sIPoOS A RAPID FC CSAPATABAN. 

a Gradjanszky válogatott csatárjátékosa n 

egyesületétől és a bucurestii Rapid FC cs 

kéri átigazolását. Amennyiben az átadás 

kerül megegyezésre jutni, úgy a kiváló játék 

szerepelni foz a FIC-enus Román Kupa 
zésén, 



csUToRTöK, JUNIUS 29. 
esti. 8.30: Hanglemezek, torna, háztartási és 

tanácsok. 12: Hanglemezek. 18: Időjelzés, 
lemények. 18.05: Petrica Motoi zenekará- 

hangversenye. 13.5: Látványosságok. 13.55: 
ngverseny folytatása. 14.10: Hirek. 14.30: 

hangverseny folytatása. 15.10: Időszerű közle- 
yek. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: 
Hurális apróságok. 19.17: Tánczene. 20: Elő- 

20.15: Közvetités a Constantin étteremből. 
Énekhangverseny. 21.05: Jean Moscopol 
tru Stancu és Petre Alexandru énekel. 22: 
seporteredmények. 22.16: Zenés est a nagy- 

ágban. 23: Hirek. 23.15: Tánczene. 23.830: Ro- 
ti műsor közvetitése Franciaország 

a. 

est I. 8: Hanglemezek. 9.45: Hirek. 11: Egy- 

ének és szentbeszéd. 12.15: Görögkatolikus 

igyar istentisztelet. 13.20: Időjelzés időjárás- 

lentés. 18.20: Operaházi zenekar. 14: Hangle- 

ek 16.15: Kinizsi Andor csevegése. 16.45: 

onazene. 18: Hirek szlovák és ruszin nyel- 

18.10: „Búzakeresztek között". 18.40: Ütry 

a és Varga Imre magyar nótákat énekelnek. 

0: Előadás. 20.15: Hirek. 20.25: Berkes Zol- 

dr. előadása. 20.40: Frits Miklós gitárszámai. 

Három egyfelvonásos. 22.40: Hirek időjárás- 

lentés. 23: Slawa Orlowska-Czerwinska éne- 

123.25: Szalonzene. 23.40: Hirek német olasz, 

ol és francia nyelven. 24.80: Táneclemezek. 

esi II. 12.20: Hangverseny. 21: Hirek. 21.20.: 

glemez. 22: Felolvasás. 22.30: Közvetités az 

mke-kávéházból. 28.10: Időjárásjelentés. 

19.15: Katonazene. 20: Hegedű. 21.15; Front- 

acosok estje. 
telgrád. 19.20.: Lemezek 20,05: Népdalok. 22.00: 

épdalok. 23.15: Vendéglői zene. 

ámó. 20.25. Lemezek. 21.30: Lemezek. 23.30: 

onászenekar. 24.15: Tánczene. 
ga. 19.30: Könnyűzene. 28: Lemezek. 24: Hang- 

verseny. i 

arsó. 20.30: Sz 
zenésest, 

imfonikus lemezek. 22.15: Dalos- 

nRádtó 
sportközlemények. 18.05: Hangverseny. 18.45: 
Látványosságok. 18.55: A hangverseny folytatása. 
14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása. 
15.10: Időszerű közlemények, 19: Időjelzés, idő- 
járásjelentés. 19.02: Előadás. 19.17: Hangleme- 
zek. 19.50: Előadás. 20.10: Diák nóták. 20.35: 

Hangverseny. 21: A rádiózenekar és a zeneaka- 

démia énekkarának hangversenye. A szünetben 
hírek, sporteredmények. 23.45: Hirek francia, 
német és olasz nyelven. 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, hangleme- 
zek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Előadás, 
13.10: Vándorné Szatmáry Aranka és Angyal- 

Nagy Gyula énekel. 18.40: Hirek. 14.30: Pos- 

tászene. 15.30: Hirek. 17.15: Diákfélóra. 17.45.: 

Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek szlo- 
vák és ruszin nyelven. 18.10: Szalonzene. 19.10: 
Sportközlemények. 19.20: Felolvasás. 19.50: 

Hanglemezek. 20.15: Hirek. 20.25: Előadás. 

21.20: Közvetités a Wander-gyárból. 21.50: Ci- 

gányzene. 22.40: Hirek, időjárásjelentés. 23.00: 

Öperaházi zenekar. 23.40: Hirek német, olasz, 

angol és francia nyelven. 24: Tánclemezek. 

Budapest II. 20.30: Előadás. 21: Hirek. 21.20: 

Jazz dalok és táncszámok. 22: Felolvasás. 22.30.: 

Operaházi zenekar. 23: Időjárásjelentés. 

Bécs. 19.45: Könnyü és tánczene. 21.15: Szórakozta- 

tó zene. 23.30: Hangverseny. 

Belgrád. 19.20: Tánczene. 20.05: Ének. 283.15: Le- 

mezek. 
Milánó. 20.25: Lemezek. 21.30: Lemezek. 22: Ope- 

rett. 24.15. ánczene. 
Prága. 21.15: Hangyerseny, 22: Szimfonikus zene, 

23: Lemezek. 24: A rádiózenekar. 

Varsó. 20.30: Könnyü zene. 22: Hangverseny, 

SZzOoMBAT, JULIUS 1. 

Bucunesti. 7: Hanglemezek, torna, háztartési és 

orvosi tanácsok. i2: Hanglemezek. 18 Időjelzés, 

sportközlemények, időjárásjelentés. 13,05: Hang- 

verseny. 13.45: Látványosságok. 13.55: A hang- 

verseny folytatása. 14.10: Hirek. 14.30: A hang
- 

verseny folytatása. 15.10: Időszerű közlemények. 

17: Országőr óra. 19.15: Időjelzés, időjárá
sjelen- 

az 

PETEK, JUNIUS 30. 

orvosi tanácsok. 12: Könnyü zene. 13: Időjelzés, 

A Déll Hirlap eredeti regénye 

nyesmás tilos rta: Szentirmay Gizi 

Csak ezt Dina már nem látta. Mert Dina mást 

zett és mást látott. Ugyanazt, akit a multkor a 

lomban. Már messziről felfedezték egymást. Ba- 

i megütközve várta a fejleményeket. Ő ezt már 

egszimatolta. Felkapta a fejét, mint harci paripa 

ombitaszóra és a legnagyobb meglepetésssel 

tografálta a szive mélyére ezt az elképzelhetetlen 

lamit, hogy őt, Baracit, lecsúsztassa egy ilyen, 

gy ilyen alakért, aki vele, Baracival, igazán sem- 

képpen sem veheti fel a versenyt. (De hol van 

a férfi, aki versenyképes?) 
Mit néznek ezek igy egymásra? Hisz látott 

Baraci kokettálni. De ez nem is kokettálás, 

alami más. Néven nem nevezhető dolog. És ez 

Balázs, ez a Balázs tetszhetik valakinek? Hiszen 

már pocakosodik, kopasz és csapott vállu... Nem 

m tem ezt az asszonyt... Hetek óta akarom elfog- 

egy pillantását... és nem sikerül... Ez a senki 

ig... Hogy az asszony tetszik, ezt fel tudom 

i... De Balázs? Alig pár hónapja, hogy öz- 

gy... És ez az asszony... Azt hittem, hogy ren- 

es asszony! Visszanéz az uccán... Megáll és visz- 

néz...! 

.
 

essen egy pillantást (akár kettőt is) 

indezek ellenére sem adta fel a harcot. De 

t is tette volna? Hisz minden szemezés da- 

hogy Balázs mellett ő lemaradjon. 

Máskülönben pedig Balázs nem 

es. Semmiesetre sem az... És ha az v
ol- 

hitte el, 
.. 

kkor is csak Baraci a győzede
lmes... 

val többször találko 
ott volt Darling is, 

ül akarta az assz 

z nem 

itett m 

mert most Baraci 

] 
Eucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

rténetesen azért állt volna meg, hogy Ba- 
ez 

tt volna illetlenség. Dina észrevehette, hogy 

zott. És minden alka- 
a 

ony figyelmét ma- 
ikerült. De Dar- 

acon. Majd, hogy fel nem 

zt asszonyok tejfeles fazékjait. 

tés. 19.17: Előadás. 19.32: Hanglemezek. 19.55: 

Előadás a newkorki román pavillonról. 20.10: 

Zongora hangverseny. 20.45: Rádióüzenetek. 21: 

Operarészlet. 22: Hirek, spor 

... 

Felugrott Dinára... Nyikkantott olyan nagyokat 

és keserveseket, hogy az kész vallomás volt. Leha- 

jolt, a fejét lefektette a földre és úgy nézett fel 

rá, ahogy a gazdájára nem igen... 

Dina megfogta a nyakörvét és körülnézett. Ba- 

raci egy pillanat alatt legudvariasabb mosolyát elő- 

véve a kutya után nyult. Abban a pillanatban, ami- 

kor a Baraci keze az örvhöz ért, a Dináé már is 

a levegőben volt... 

Kár! Nagy kár!!! Ha egy pillanatra meg- 

foghatta volna... Biztos, hogy ránézett volna... 

és akkor azt mondhatta volna, hegy pardon és 

exkuzálhatta volna a kutya viselkedését... Meg 

mondhatott volna egyet rögtönzött bókjai
ból... De 

rá sem nézett... Miért nem? Hogy lehet ez? 

Szinte úgy látszik, hogy kerüli a tekintetét... 

De azért mégis Darling volt, aki őket össze- 

Hozta... Ha nem is úgy, ahogy Baraci remélte... 

És nagyon szomorú volt, hogy a dol
og megtörtént... 

Nem az ismerkedés, hanem az az eset, a kutyá- 

val... 
Egy nagyon szép juliusi napon történt. Dina 

varrónőjéhez ment. Még korán volt és kev
esen jár- 

tak az uccán. A kereszt előtt összetalálkozott 
Ba- 

facival. De a kutya mem volt vele. Dina ke
reste, azt 

híve, hogy az elmaradt, de amikor Baraci közvet- 

len mellette volt, megszólalt: 

A kutya... a Darling... 

Dina meglepetten állt meg... 

= Mi történt? 

A Darling megdöglött..- 

- Nem... 

- De igen. Tegnap éjszaka kisz
envedett sze- 

gény... Valaki megmérgezte... 

-Jai Istenem! Szegény, ki tette 
és mi oka le- 

hetett rá? 

Nem tudom... Fogalmam sincs... Nagyon 

sajnálom... Nagyon... 
; 

Én is... igazán rosszul esile.. . Elképzelem, 

hogy fájhat az elvesztése... Hirtelen, a részvét 

nagy hatása alatt odanyujtotta kezét a 
férfinek... 

Erre Baraci nem számitott... Lehajolt
 az asszony 

kezéhez, de az kikapta és elsietett... 
Sokáig nagyon 

sokáig nézett utána... De valami. valami
 mintha 

történt volna ebben a pillanatban vele... Most nem 

megdöglött!. 

teredmények. 22.15: 

Csak 
i 

Temesvár, L, Bratianu-tér, püspöki palota 

Erdély-Bánság legnagyobb kerékbpár 
és motorkerékpár szaküzlete 

Előnyös fizetési feltételek. 

Reklámzene. 22.40: Tánczene. 23.15: Hangversen
y 

a Monte Carlo étteremből. 23.45: Hirek francia 

és angol nyelven. / 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek hangleme- 

zek. 11: Hirek. 11.45: Mit nézzünk meg? 1
8.10: 

Szalonzene. 18.40: Hirek. 14.830: Időjelzés, időjá- 

rás és vizállásjelentés. 14.30: Hanglemeze
k. 15.30: 

Hirek. 17.15: Sütő Erzsébet meséi. 17.45: Idő- 

jelzés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek szlovák 

és ruszin nyelven. 18.10: Timkó Margi
t magyar nó 

tákat zongorázik. 18.80: Műszaki tanácsadó, 19: 

Beszkárt-zene. 20.15: Hirek. 20.25: Előadás. 

20.45: A rádió tarkaestje az Ujságiró napon. 

22.40: Hirek időjárásjelentés. 23: 
Tánclemezek. 

23.40: Hirek német, olasz, angol é
s francia nyel- 

ven. 24: Cigányzene. 

Budapest II. 18: Missziós-üzenetek. 18.30: Hang- 

lemez. 19.15: Előadás. 19.45: Mezőg
azdasági fél- 

őra. 21: Hirek. 21.20: Szirmay Reginald 
énekel 

zongorakisérettel. 21.50: Cigányzene. 22.
50: Idő- 

járásjelentés 
Bécs. 20: Vidám hétvégi zene. 21.15: 

Dalos-zenés 

est. 
Belgrád. 20.05: Népdalok. 21: zenés tarka est. 

22.30: Hangverseny. 23.15: Tánczene
. 

Milánó. 20.25: Lemezek. 21.30: Lemezek. 22.00: 

Puccini: Tosca, opera, utána tánczene. 

Prága. 28.10: Könnyü zene. 24.10: Lemeze
k, 

szeretett volna valami rendkivüli dolgot 

véghez vinni, amivel kiérdemelje a csod
álatát... 

Ezek után pedig ha összetalálkoztak, am
i sok- 

szor történt, Baraci elyan mélyen
 emelte le a ka- 

lapját, mint egy kírálynő előtt. Ami azt jelenti, 

hogy a pletyka, lavinaszerű gyors
asággal növeke- 

dett, édes ápolásban a kis városiak eseménytelen 

életében... 

Esténkint, amikor az isteni publikum a tölté- 

sen korzózott, erre a köszönésre várt éhesen a 

társadalom minden rétege. Bara
cival egyetemben... 

De Dina olyan komolyan és éppens
éggel nem meg- 

tisztelve fogadta, hogy a hideg végigfut
ott a nyárs- 

polgár asszonyi hátakon... 

Micsoda tüntetés... hogy affektál... Mintha 

neki minden nap száz Baraci köszönne.
.. Pedig... 

csak tudná Baraci, hogy mi minde
nt beszélnek 

róla... Ajaj! De talán tudja is! Mert a férfiak 

ilyenek... Azok ugyan mindjá
rt észreveszik egy 

nőn, hogy igy vagy úgy... Persze, 
hogy egy tisz- 

tességes asszany mem kaphatja től
e ezt a köszönést. 

Ott nincs is miért... De ennél. . Nem is lehet cso- 

dálmi... Egész nap nem tesz egye
bet, mint magá 

szépiti... Nincs más gondja, csak h
ogy a férfiakat 

hogy fogdossa... És ezek a
 férfiak mind meg van- 

nak bolondulva érte... de hogy
 mit esznek raj 

ta... Nem mondom, hogy nem csi
nos, de azért lát- 

tam már szebbet is... Aztán, hog
y megy végig köz- 

tünk? Mint egy trónjavesztett ki
rálynő... 

lem szegény Marekékat, hogy szeretnék már kin 

látni. 
7 gzólitotta 

be, hogy 

Mondja csak kedves Marekné 

meg egy nap a patikusné az okos 

éves a fivérük lánya?... 
Huszonnyolc. 

- UUUgy, többi 

- Kigyó, - gondolta mag: 
megelégedetten rakta a lelkébe t 

melyeket a Dina korából lespórolt... 
Miéi 

dolja, hogy Dina és az ő nagyobbik lány 

föbb volna öt évnél... Elégtétel járta át a 

kicsi asszony olyan sokszor megsértett 

Érezte, hogy Dina még megbosszulja az! 

relmeket, amelyek őt érték ezektől a közönsége 

volt a hóditani vágyó Baraci... Az a pillantás, a
mi 

az asszeny szeméből érte, úgy belemarkolt a lelké- 
berektől ... .. rolytate) 



Hitler megsemmisítette a versaillesi 
békediktátumot 

- irják a német lapok a versaillesi szerződés aláírásának 
huszadik éviordulóján 

Berlinből jelentik: Szerdán volt húsz esz- tendeje, hogy a versaillesi békeszerződest aláír. 
ták. Áz évforduló alkalmából a német sajtó cik. keket közöl és megállapítja, hogy 
a versaillesi diktátumot Hitler megsemmni- 

sítette. 
Frick belügyminiszter a Völkische Beo5Sachter- ben cikket közöl, amelyben megvilágítja a ver- 

lesi diktátumot, amelyet a legembertelenebb- nek tart, amit a történelem valaha is ismert. 
Soha úgy még vissza nem éltek egy nép hi- székenységével, mint a németével, amely bízva Wilson ígéretében eldobta fegyverét. Hat évvel a nemzeti szociálista pége uralomrajutása után a versaillesi szerződés halott. A Vezér megszaba- 

dította Németországot láncaitól. Lépésről-lépés- 
re küzdve, szabaddá és hatalmassá tette Német- 
országot és a hadsereg biztosítja ezt a szabad- 
ságot és a függetlenséget. 

A versaillesi szerződés meghalt ugyan, de 
szelleme még él és ez irányitja az űgyneve- 

zett demokratákat tavékenységeikben. 
Látható az a gyűlölet és hazudozás, amellyel dol- 
goznak, hogy a világot Németország ellen uszít- 
sák, de nemcsak Németország ellen, hanem olasz 
barátai ellen is. Ez a nemzet is épp úgy bízik 
erejében, mint mi és a szövetségben való egye- 
sülés eredménye lesz, hogy soha még egyszer 
Versaillesre nem kerülhet sor. 

- vallotta be Durcsánszky szlovák miniszter. - Lengyelországba 
szöknek a szlovák hadsereg tisztjei 

Párisból jelentik: A Paris Soir munkatársa be- 
szélgetést folytatott Durcsánszky szlovák miniszter- 
rel aki Szlovákia külpolitikájáról ezeket mondotta: 
- Nekünle mincs külpolidikáni, mi külpolitikai 

szempontból nullálk vagyunk. Ebbe bele kell törőd- 
nilés meg kell barátkozni azzal u Igondolattal, hogy 
minden áron fenn kell tartsuk a óviszonyt szom- 

; ! 
A német csapatok megezállásával Kkapcsolatban 

Durcsányszky ezeket mondotta: 
- A német csapatok egyre tömegesebben térnek 

vissza birodalmi területre és csak annyi mémet ka- 
tonaság marad szlovák területen, amennyi az erődí- 
tési munkálatok elvégzéséhez szükséges Szlovákiá- 
ban mindössze néhány helyőrség marad 

fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy 
apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetése ket felvesz I 

8. - Kardos-trafik, Piata Traian Melfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerülei: Marcb trafik, Piata Küttl. - 
Melan 45-06.- Vittek-trafik. Bul Carol 54. - Gal 

Kerület: Tamás-traiik, Piata Badea Cártan 

Állási keres 
azzzaemezzo 

Villany motorols és bármilyen villany 

Az este 6 éráig feladott hirdetések másnap reggel 
Ar r988. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet, alapján apróhírdetési áraink a következők 

leu. Levelezés 

-Református bérházban július, illetve gyee 
augusztus 1-re 3 szobás kitünő lakás 
kiadó. III. Str. Timotei Cipariu 1. 

(A lap munkatársa ezután krdést intézet Dur- 
csánszkyhoz a szlovák haderő helyzetéről. A kérdés- 
re azonban maga a cikkíró válaszol megállapítva, 
hogy a szlovák hadsereghez tartozó tisztek napról- 
napra nagyobb elkeseredettséggel nézik, hogy a 
Hlinka gárda tagjai mint nyernek tért és mint szo- 
rítják ki a reguláris hadsereg reprezentánsait a köz- 
élet minden terén. Ezzel magyarázható, hogy 
a szlováki kadseregben szolgáló tisztek és altisz- 
teli tekintélyes része megszölük Lengyelországön 

és csak a legútóbbi napon három ezlovák repülőgé- 
pet szöktettek át lengyel területra 

nem közölhető. 

1095 
háztartásbeli cikk javítását olcsón 
vállalom. Cím a kiadóban. 1049 

Házvezetőnői állást keres egyedülálló 
középkorú nő. Widékre is menne. Cím 
a kiadóban. 1023 

Könnyebb Mázimunkára ajánlkozik 
szerény fizetéssel középkorú nő. Ci- 
meket kéri a kiadóban leadni. 1025 

Beteg ápolását vállalná középkorú nő. 
Cím a kiadóban. 1032 

Kis háztartás vezetését vállalom, Jól *Bun 

l 

Ban. 

Férfi öltöny 

Női ruhák 

főzök. Cím a kiadóban. 1033 

KEakas í 

Háromszobás modern lakást keresek, 
csakis az I. kerületben, vagy annak 
villanegyedében. Címeket „8 hónapot a kiadóba. 
fizetek 

Szép nagy egyszobás lakást keresek 
csak az I. kerületben, vagy ahhoz kö- 
zel. Címeket kérem leadni a kiadó- 

„CRISTAL vegytisztitó án 

Álmeneti kabát 

IV. Str. Bonnaz No. 1. 

ze m 

Singer varrőgépet (esetlez lehet más 
gyártmány is). Címeket kérem leadni 

tagozat 620 lei. 

megjelennek 
: álástkeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személyel Házasság szavankint öt lei, minden más rovatban szavankint kettő kei. 

.kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata 
(szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobant 

- Náógrády-trafik, (Ti voli mellett). Olariu 
góczy-trafik, Strada Bratianu 15 

mMiűtönféle 

Egy meglévő tenisztársasághoz még 
2-8 tag kerestetik. Címeket „Jó já- 
tékos" jeligére a kiadóba kérem. 1051 

[Amikor az ujságíró az írógé 
jeszámoljon a leégelt Jözzelfalv 
kezett adományokról, szeretné, 
nává válna, hogy az ujjak nyom 
tyűk alól ne betűk kerüljenek 
zengjen a magyar testvéri szív hozsannás zs( lozsmája. Meghatottsággal számol be az ujs. 
író naponta az adományokról, amelyeket ény és tehetősepbb magyarok hordanak ös 
ogy segítsenek inségbe jutott testvéreiken, 

mikor az adományt a Déli Hírlap kiadóhivatal ban a tenyerükön átnyújtják, a pénz meilett 
ha láthatatlanul is - ott van a szívük. És 
t tegnap másokkal együtt a kis suszteri 

, aki borravalóiból spórolt össze ötven 
hogy szintén tehessen valamit a józse 
vaiakért. 

Tegnap a következő adományokat 
tük át: 

Dr. Reich János 
s. K. 

M. B. (Buziás)] 
Szolláth - 
Szent Antal nevében 
Szabó József: 
B. S. 

Csik István suszterinas 
I. J. 
Ujszentes magyarsága 
B. L. (Üjszentes)i 
Szent Antal nevében 
Lakos Sándor 
H. M. 
Eddig nyugtázott adományok 

5 e Lei 37.725- 
Gyűjtésünk a mai napig Lel 41.775.- 
„A gyűjtést tovább folytatjuk és minde adományt a Déli Hírlapban nyugtázunk. 

A Katolikus épszvetég temesvári iro dájába a következő adományok folytak be: Ró 
náci tagozat 200, lippai tagozat 1120, medves 

i 

zu 

Legkisebb 
I. C. Bratianu 3. II 
ilor Z. III. kerület 

trafik, Piata Dragalina ő. Telefon 
Telefon: 45-18. 

l Figyelem! IIII Megnyilt! 

fiókja a Scherter-házban 
T. Selaa Eminescu 5 szám. 

Blendel rámák gyártása 
H034 Tágas üzlethelyiség 2 kirakattal és 2 

szobás lakással, fürdőszoba és mellék- 
helyiségekkel a gyárvárosi S 
cel Mare 8 szám alatt, augusztus i-re, 

tr. Stefan 

Művészi Keretek nagy választéka,. 
Mindennemű keretezéseket gyorsan, 

szépen, olcsón... 
Szives pártfogást kér: FÖLDVARY 

esetleg előbbre kiadó. Bővebbet II., 
8 lei Piata Coronini 4. I. em. 1087 1 

98 lei 
50-60 lei 

jókarban lévő 

1047 

üjermekkocik, sportkoosik] 
gyermekágya 

ára eze: Bozsák M. és FiaR. 

gyári árakon, Ia 
minőség, rendkivül 

olcsó árak és nagy választékban. 
Timiseasra II., str. 

. Glerlel II. Tel. 37.08 
' jeligére a kiadóba kérem. 

; 1045 
Gionyörű moderm új 2 szobás lakás 
üveg verandával július, vagy augusz- 
tus 1-re kiadó. Forgács Mátyás IV. 
Str. Tancu (Vacarescaua 36. Telefon: 

a2-79. 1094 

ás lakás kérestetik augusztus 

Zllami osztálysorsjegyen akar öÖn is 
6 milliót nyerni, akkor vegyen sors- 
jegyet a közismert szerencsés számok- 
kal rendelkező March trafikbun Ti- 
misoara IV., Piata Küttl 1., mert, aki 

málam vesz, annak szerencséje lesz. 
1072 étszobás 

I-re. Címeket „Fiatal pár" jelige 
al 1046 alatt a kiadó továbbíit. kiadóban 

3 lámpás rádió olcsón eladó. Cím a 
1096 

MEGERKEZETT AZ 

IPENIALIAKUIZ 
(Gyárváros Szénatér) 

Előadások minden 
este 9 órakor 

Csütörtök, vasárnap d. u. 
előadás 5 órai kezdettel 


